

bb. 82./ Ünnepi ... 1. folyt./ 11

- új alapokat vetett a párizsi békekongresszus, mert kimondott valamit, ami megváltoztatta az emberiség közgondolkodását, s ami természetesen az emberiség jövőjének táptalaján, a szocializmus humuszából fakadt: a háború nem elkerülhetetlen. a háború nem természeti csapás, nem földrengés, nem jégeső, nem árvíz. a háborút emberek csinálják, tehát az emberek meg is akadályozhatják - ez az igazság indult el békés hódító útjára 1949 áprilisában.

- ebben a végtelenül izgalmas és szép új világban nagy hivatása és felmérhetetlen lehetősége van a nemzetközi békemozgalomnak. meg kell győzni az embereket, elsősorban azokat, akik egyidősek a mozgalommal - a háborút szerencsésükre már nem ismerő fiatalokat -, hogy jó és elérhető ügyért szállunk sikra. és ugyanakkor felrázni és megrázni fiatalot, felnőttet, öreget, hogy a közömbös is szenvedélyessé, a szenvedélyes pedig ne csak lángolóvá, de gondolkodóvá és módszeressé is változzék. ehhez az kell, amit most husz éve tanultam párizsban ehrenburgtól; tolsztojt idézte, aki gojkiról azt mondta: „okos szíve van... a most kezdődő harmadik évtizedben okos szívet küzdünk tovább az emberiség békéjéért - mondotta többek között boldizsár iván.

az ünnepi köszöntő után nyolc európai szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió és hazánk - művészei hirdették a zene, a dal, a tánc internacionalista nyelvén a teremtő béke szépségét, az ember békevágát, élni akarását.

az ünnepi estét a televízió kamerái is megörökítették és az interviziótagországaiban is sugározzák./mti/

- v e g e -

- 50 -



M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1969. április 22.

bb. 1. rudolf barsaj, a wiener schubertbund és a berliner simphonie orchester a koncertterem májusi vendégei között

1 ol/gk/zs/11 la

1969. április 22.

a fővárosi koncertterem májusi műsorának érdekességei közé tartozik több külföldi vendégművész és együttes fellépése is. mazuko ishioda japán hegedűművész - aki több nemzetközi verseny első díjával büszkélkedhet - május 3-án a zeneakadémián az állami hangversenyzenekar koncertjén mutatkozik be a magyar közönségnek; mozart a-dur hegedűversenyével. budapestre várják a wiener schubertbund osztrák kórust, amely több mint kétezer hangversenyt adott ausztriában és más országokban, s olyan kiváló karmesterek, zeneszerzők vezényletével énekelt már mint gustav mahler és richard strauss. bemutatkozó koncert május 4-én lesz a zeneakadémián.

ismét fellép a magyar fővárosban rudolf barsaj, a moszkvai kamarazenekar vezetője. a magyar állami hangversenyzenekart vezényli május 8-án a zeneakadémián. műsorán gluck-, mozart- és schubert-művek szerepelnek. egy másik vendégünk karina georgina moszkvában, a 3. nemzetközi csajkovszkij-versenyen tünt fel: gordonkaművész, első díjat nyert budapesti bemutatkozó koncertjét május 11-én tartja a zeneakadémia kistermében.

a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának május 21-i koncertjén clifford curson, napjaink egyik legkiválóbb pianistája tolmácsolja mozart b-dur és beethoven esz-dur zongoraversenyét.

az erkel színházban május 22-én, a zeneakadémián 23-án vendégszerepel a német demokratikus köztársaság állami szimfonikus zenekara, amelyet a már budapesten is ismert kurt sanderling vezényel. az est egyik érdekessége kohan 2. szimfóniájának magyarországi bemutatója./mti/

- 1 -

bb. 2. talajvízszint-süllyesztés az ujjalotai lakótelep-
helyén

1 hbj/gk/1e/1l la

1969. április 22.

az ujjalotai lakótelep helyén, ahol a közeli években körülbelül 14 000 lakás épül, a szanálásokat még az idén befejezik, - közölte az mti munkatársával tóth Márton, a főber, a fővárosi építőipari beruházó vállalat főosztály-vezető mérnöke, már megkezdtek az első, 350 lakásos épü-
lettömb alapzását, fektetik a csatornát és a vízvezeték-
rendszert. Közben azonban nyugtalanító hírlis érkezett a tervezett lakóteleppel kapcsolatban, mégpedig az, hogy „talajvíz-tó,, húzódik a kijelölt óriási térség alatt, vízenyős a talaj és a talajvizet nehéz elvezetni.

ez igaz - mondotta tóth Márton -, a talaj vízenyős, elég magas a talajvízszint. annyira azonban semmi eset-
re sem, hogy a talajvíz megakadályozná a lakótelep építé-
sét, sőt annyira sem, mint például a kelenföldön volt. a főmti - együttműködve a földmérő- és talajvizsgáló vál-
talattal - területismertető tanulmányt készített, amely-
ben természetesen megtalálható a talajvízszint-térkép is. ennek figyelembe vételével tervezik az épületek alapjait. győbként a gyűjtőcsatorna építésénél, amely elég mélyre kerül a talajba, talajvízszintsüllyesztéses építési mód-
szert alkalmaznak.

az ujjalotai lakótelep épületeit a 3-as számú házgyár-
ban készülő elemekből állítják össze. az első ütemben 1970- végéig körülbelül 1 000 - 1 200 lakást adhatnak át az új telep: a program szerint az ujjalotai lakótelep é-
pítése 1975- végére fejeződik be./mti/

bb. 3. értékes leletek túskevár határában

vid ká/1l la

1969. április 22.

a somló-hegy közelében lévő túskevár határában a ta-
vaszi esőzések után a gyermekek különös szórakozása a pénzgyűjtés.
/folyt. köv./

1969/11/10

- 2 -

bb. 3./ értékes ... folyt./ 1l

hajdan ezen a helyen állott a római város, mogentiana, amely-
nek feltárását 1961-62-ben részben már megkezdtek. hozzávető-
leg két és fél kilométerre terjedt ki az egykori római vá-
ros. helyére a régi pénzek gyűjtői valószínű kincsesbányát
találtak. a tavaszi szántásokot követő esőzések után gyakran
nmarékszámra gyűjtik a csillogó érméket. nagyobb le-
let került elő a községhez közeli lovas-pusztán, ahol egy kö-
zépkeri katonai hadtáppénztár maradványaira, több mátyás
aranyra és félkilónyi ezüst pénzre bukkantak.

az értékek a somló környéki helytörténeti múzeumba kerül-
nek. molnár István kanonok, a múzeum igazgatója eddig több
mint ezer római pénzt katalogizált./mti/

bb. 5. filmszínházat kap az üllői uti lakótelep

1 hbj/gk/1e/1l la

1969. április 22.

az üllői uti lakótelepen egy nagy térség jelenleg parla-
gon hever. ezt a területet korábban művelődési-egészségügyi
létesítményeknek szánták, ezek építésére azonban évek óta
nem került sor. végre - hosszú huzavona után megkezdik egy
600 személyes filmszínház építését, - körülbelül 14 millió
forintos költséggel -, a mozi előreláthatólag 1971
végére készül el./mti/

bb. 4. megvalósították a népi ellenőrök javaslatait a ganz-
mávgban

1 ol/mm/zs/1l la

1969. április 22.

a népi ellenőrök tavaly megvizsgálták a ganz mávag számá-
ra szakmunkásokat nevelő 7. számú műm ipari tanulóintézet
munkáját. többek között azt állapították meg, hogy az anyagi
ösztönzés lehetőségeivel az illetékesek korántsem éltek
kielégítő mértékben. a 314 utolsó éves közül 1967-ben például
mindössze 10-en dolgoztak teljesítménybérben.

/folyt. köv./

- 3 -

1969/11/10

bb. 4./ megvalósították ... folyt./ 11

anyagilag nem kis veszteséget jelentett a vállalat számára, hogy az intézetben felszabadult fiatalok közül sokan máshová mentek el dolgozni. a néb vizsgálat nyomán a vállalat vezetősége határozatot hozott a szakmunkásutánpótlás biztosításáról. ez év januárjától vállalati társadalmi ösztöndíjként havonta 25 0 forintot kapnak az 1. és 2. éves ipari tanulók. a juttatás együttes összege meghaladja a félmillió forintot.

ugyancsak a népi ellenőrök vizsgálati tapasztalatai adták az ösztönzést ahhoz, hogy a ganz mávag-ban ma már a korábbinál nagyobb anyagi megbecsülésben részesülnek azok, akik foglalkoznak a leendő szakmunkásokkal. öt-tíz tagu csoportként függetlenített munkamódszer-átadót állítanak a tanulók mellé, s az oktatók félévenként aszerint kapnak meghatározott összeget, hogy hány tanulóval foglalkoznak sikeresen. a művezetők is jutalmat kapnak minden olyan tanuló után, aki teljesíti az előírt feladatokat és munkájával eléri a kellő szintet./mti/

..

bb. 6. „remetetelepek,, a duna- és a dráva-menti Ligeterdőkben

vid kz/11 la

1969. április 22.

hazánk madárvilágának talán legkülönösebb képviselői a fekete gólyák, amelyeket magányos, félnék természetük miatt az „erdők remetéi,, -nek neveznek. ritka madarak ezek, Magyarország területén csupán egy-egy kisszámú csoportjuk él, főleg a déli megyék zárt ártéri erdeiben. az ideit tavaszon érdekes megfigyelést tettek a vadászok és az erdészek: lassu, de folyamatos szaporodásnak indultak a fekete gólyák. a duna- és a dráva-melléki Ligeterdők olyan helyein is felfedeztek „remetetelepeket,, ahol korábban nem fészkeltek a szép, feketetollu madarak. a szakértők szerint a szigorú védettségnak az ártéri erdők háborítatlanságának köszönhető ez, s természetesen annak, hogy két nagy folyónk holtágai és mellékvizel bőséges táplálékot nyújtanak nekik. a szárnyas „remeték,, most kezdték meg a költést az erdők legcsendesebb részein, a gyakran 15-20 méter magas fákra épített fészkekben. a hűvös, esős tavasz kedvezett a kigyók, békák és más csuszómászok szaporodásának, így tehát elegendő táplálékot tudnak szerezni maguknak és leendő fiókáiknak./mti/

..

- 4 -

bb. 7. jubileumi hét a néphadsereg művészegyüttesénél

1 vt/tr/zs/11 la

1969. április 22.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese - fennállásának 20. évfordulója alkalmából - április 22-től 27-ig jubileumi hetet rendez. ennek során a katonaművészek több vidéki városban, valamint budapesten tartanak előadásokat. egyebek közt fellépnek székesfehérvárott és dunaujvárosban is. budapesten a néphadsereg központi klubjában szerdán délelőtti ünnepi társulati ülésen emlékeznek meg a művészegyüttes két évtizedes tevékenységéről. az ünnepségen kitüntetések átadására is sor kerül.

április 25-én - ugyancsak a néphadsereg központi klubjában - mutatja be az együttes a világ teremtése című zeneszínházi játékot, amelyet L. V. Stok komédiája, valamint Jean Effel rajzai nyomán Balogh Géza alkalmazott magyar színpadra.

április 26-án nagyszabású gálaestet tartanak - szintén a néphadsereg központi klubjában. a műsorban a kórus, a szimfonikus zenekar és szolisták működnek közre. szerepel továbbá több olyan ismert művész is, aki pályáját a jubileumi együttesnél kezdte. /mti/

..

bb. 8. kezdvezményes vikend 23 szakszervezeti üdülőben

1 tz/hné/1e/11 la

1969. április 22.

elkészült a szot ideit - egyelőre kísérleti jellegű - kedvezményes hétfégi pihenő akciójának programja. ezzel a kezdeményezéssel a szaktanács üdülési főigazgatósága a szabadszombatokkal két napos nyúlt vikendek egészséges és viszonylag olcsó eltöltéséhez kíván segítséget nyújtani. ezt az üdülési formát most az első esztendőben kizárólag budapesti dolgozók számára szervezik, a fővárosból aránylag könnyen megközelíthető üdülőhelyeken.

az egyes iparági szakszervezetekkel folytatott tanácskozások, majd az igények konkrét felmérése után kiderült, hogy a kétnapos kedvezményes hétfégi pihenés lehetőségével a dolgozók főleg a nyári fődényben kívánnak élni. /folyt.köv./

- 5 -

bb. 8./ kedvezményes ... folyt./ 11

ezért a szot illetékesei úgy döntöttek, hogy a kísérleti kedvezményes vikendit június 21-én kezdik meg és „teljes üzemen”, szeptember 20-ig folytatják. ebben az időszakban a kijelölt üdülőkbe az eddigi 14 helyett csak 12 napos beutalókat adnak ki.

az akció keretben mátrafüreden hét, síófokon hat, miskolc-tapolcán négy, lillafüreden és dömösön két-két, balatonfüreden és mátraházán pedig egy-egy üdülőépületben összesen csaknem 9 és félszer beutalt töltheti el a hétvégét.

a két nap alatt a beutaltak a szálláson kívül szombaton ebédet és vacsorát, vasárnap pedig reggelit, ebédet és hiedgvacsorát kapnak. mindezért a két napra 62 forintot kell téríteniük, az önköltségnek nem egészen felét. a máv 66 százalékos kedvezményt ad az oda- és visszautazáshoz./mti/

bb. 9. elbujtak a csigák - sürgetik a szállítmánt a franciák
vid ká/11 la 1969. április 22.

a mavad kecskeméti telepére, ahol négy megyéből várják az éticsiga -rakományt, megérkezett az első szállítmány. a hűvös, szeszies időben a gyűjtők sok helyen eredménytelenül járják a lelőhelyeket, a hidegben ugyanis nem mutatkoznak a csigák. az eddig érkezett kisebb mennyiséget, főleg a melegebb vidékekről, bács és békés megye déli részeiről küldték a szedők. erre az időre több mint 5 vagonnyi csigát várt a mavad, a nyugati kereskedelmi cégek nap mint nap sürgetik az árut, s főleg a franciák türelmetlenek. amint az idő felmelegszik, minden igényt ki tudnak elégíteni; az idén bő-séges „csigatermés”, igérkezik az alföldön./mti/

bb. 10. több mint hetvenezren jelentkeztek a középiskolába
1 vt/j/zs/11 la 1969. április 22.

a művelődésügyi minisztériumban most elkészült statisztikai szerint az általános iskola 8. osztályát idén végző fiatalok 85,2 százaléka tovább akar tanulni.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 10./ több mint ... folyt./ 11

a különböző típusu középiskolák első évfolyamaiba az 1969-70-es oktatási évre 70 810-en jelentkeztek. a felvehető száma 65-66 ezer között van. a 34 000 gimnáziumi helyre 27 812-en kérték felvételüket, szakközépiskolába viszont - a rendelkezésre álló 31 700 helyre - 42 998-an pályáznak. évről-évre nő az érdeklődés a szakmunkástanuló-iskolák iránt. erről tanuskodnak a jelentkezések idei arányai is: az összes 8. osztályos közül gimnáziumba 15,4 százalék, szakközépiskolába 23,7 százalék, szakmunkástanuló-iskolába 43,4 százalék jelentkezett.

a fizikai dolgozók gyermekei, a statisztika tanúsága szerint, elsősorban szakirányú képzést adó iskolákban kívánják továbbtanulni. a középiskolába pályázók közül 69,7 százalék kérte felvételét szakközépiskolába. a szakmunkástanuló-iskolákba jelentkezettek között minden száz fiatalból 90 fizikai dolgozók gyermeke.

változatos képet mutat a továbbtanulni szándékozók között a fiú-leány arány is. gimnáziumba a fiúk 10,9, a lányok 20, szak-középiskolába a fiúk 20,8, a lányok 26,7, szakmunkástanuló iskolába a fiúk 57,9, a lányoknak csak 28,3 százaléka kérte felvételét./mti/

--

- 7 -

bb. 11. hírek a főváros életéből

i gj/j/zs/gy/ta

1969. április 22.

kisz-fiatalok a tanácsi testületekben

két évre szóló együttműködési tervet készített a zuglói tanács és a kerületi kisz bizottság. a fiatalok védnökséget vállaltak a zuglói játszótérek felett és felajánlották, hogy társadalmi munkában parkosítják a lumumba utca és a fogarasi ut középso zöld sávját. a megállapodás szerint a kerületben lakó fiatalok hatékonyabban részt vesznek a tanács testületi munkájában is. így többek között képviseltetik magukat a lakó-bizottságokban és az állandó bizottságokban.

vállalták a kisz-isták azt is, hogy megvizsgálják a tanácsi vállalatoknál, a szövetkezeteknél és a magánkisiparosoknál az ipari tanulóképzést. a tanács biztosítja számukra, hogy a kisz képviselői -tanácskozási joggal - vegyenek majd részt a lakásügyi társadalmi bizottság munkájában.

készülődés a jubileumi esztendőre

párt- és tanácsi vezetők részvételével alakítottak bizottságot a 2. kerületben a felszabadulás negyedszázados évfordulójának megünneplésére. a testület tervei szerint a jubileumot gazdag kulturális és egyéb eseménysorozattal köszöntik, s átfogó városképzési programot valósítanak meg. a kerületi ikv már ennek jegyében állította össze a felújításra váró épületek jegyzékét, az illetékes szakigazgatási szervek pedig részletes ütemtervet készítettek a 2. kerületi forgalmasabb utvonalak közvilágításának javítására, új neonberendezések, mozgóreklámok felszerelésére és az üzletsorok portáljainak rendbehozatalára.

a jubileumi esztendőben egyébként fokozott figyelmel kísérik azoknak a környékeknek rendjét, tisztaságát, amelyeken nagyobb építkezéseket bonyolítanak le.

/folyt. köv./

8.36/-s

- 8 -

gno
gno Dm

bb. 11. /hírek... folyt./ gy

dupla helyett szimpla - gesztenyepüréből

száz vendéglátóipari egységben tartottak próbavásárlással egybekötött célellenőrzést a józsefvárosi társadalmi ellenőrök. a vizsgálati tapasztalatok összességükben kedvezőek voltak, akadtak azonban negatívumok is. változatlanul „gyengék”, a kávék: az előírás szerinti hat gramm helyett 4,5 gramm kávéból főzték a duplát egyebek közt a tulipán, a városi, a szimpla eszpresszóban és a százados uti kis cukrászdában. a rákóczi uti erzsike eszpresszóban egyenesen szimplát árusítottak dupla helyett - gesztenyepüréből. a kis adag 4,30-as gesztenyepürét ugyanis „nagy áron”, 8,60-ért árusították./mtl/

..

bb. 12. tanulmány a tirpák portákról

vid-ká/gy/ta

1969. április 22.

a tervszerű városépítés és rendezés következtében rohamosan pusztulnak nyíregyháza népi építészeti emlékei. fokozatosan eltűnnek azok a tirpák porták is, amelyek csak nyíregyházán találhatók és, amelyek a népcsoport sajátos építészeti hagyományait őrzik. a tirpák házak vertfalból készültek, felső részén az úgynevezett csonkakontyos, deszkaoromfalas megoldásokat alkalmazták, az épületet náddal fedték. a keskeny pitvarba építették a szabad kéményt és a „kuká”, -t, azaz a bogrács elhelyezésére alkalmas kiskatlant.

mielőtt még végleg eltűnnének ezek a porták, dr. erdész sándor, a nyíregyházi jósa andrás múzeum tudományos munkatársa lefényképezte a legérdekesebb portákat, felszereléseit, s azokról részletes környezet és építési leírásokkal tanulmányt készített. a legjellegzetesebb portákból egyet a sóstói falumúzeumban telepítenek./mtl/

..

8.45/gy

- 9 -

850
gno Dm

bb 13. pezsgőgyár épül pécsett

vid/kz ká bh la

1969. április 22.

pezsgőgyár épül pécsett, 1970-ben kezdi meg a termelést és évente egymillió palackot tölt meg. a felszabadulás óta először építünk pezsgőgyárat, ugyanott áll majd, ahol az első magyar pezsgőüzem - az 1859-ben alapított híres Littke-gyár működött. a 14-15 millió forintos beruházással készülő pezsgőgyár tulajdonosa a mecsekvidéki pincegazdaság lesz, amely több évi kísérletezéssel új magyar minőségi pezsgőt állított elő. itt készül majd a máris népszerű - s egyelőre ideiglenes körülmények között gyártott - pannonia pezsgő.

az új gyár pécs szívében, a székesegyház előtti téren, emelkedik majd, beilleszkedve a történelmi városképbe. a négy-szintes épület alsó részén érlelik a kész pezsgőt, a harmadik szinten állítják fel a gyártó berendezéseket és itt kapnak helyet a szociális létesítmények, a legfelső szinten pedig az irányító szerkeket helyezik el. itt lesz a bemutató terem is, ahol a bel- és külföldi kereskedők megízlelhetik majd a pannonia pezsgőt, s megköthetik az üzletet.

jelenleg a földmunkák folynak a gyár helyén, mégpedig nagy óvatossággal, mivel műemléki területről van szó. előzőleg a nemzeti múzeum régészei gondosan felkutatták az építkezés színhelyét, s több római kori sirt és értékes tárgyakat találtak itt. a mostani földmunkák során is előkerültek különféle régészeti leletek, amelyeket azonnal átadtak a pécsi janus pannonius múzeumnak./mti/

-.-

bb 15. ,, viz injekcióval,, javítják a szén minőségét

vid /kz bh la

1969. április 22.

az oroszlanói szénbányákban már hosszabb ideje ,,injekciózzák,, a szénfalat. magas nyomású vizet permeteznek be, hogy így a keletkező szénpor nagyrészt lekössék. most a termelés minőségének a javítására fejeztek be érdekes ,, vizes,, kísérleteket. vizet injektáltak a szénfalba, aztán tették be a robbanóanyagot, majd újból 20 atmoszféras nyomású vizet fecskendeztek be és közben robbantották. az eredmény nagyon kedvező: a szokásos 42-43 százalékról 60 százalékra emelkedett a darabos szén aránya. emellett a biztonsági követelmények is tovább javultak, sem gáz, sem füst, sem por nem képződött. a módszert most nagyüzemilég akarják kipróbálni egy fronton./mti/

-.-
- 10 -

8.52 bh

855 h2

gh2 Dm

bb 14. új képzőművészeti alkotásokkal gazdagodik szolnok

vid/ká bh la

1969. április 22.

új képzőművészeti alkotásokkal gazdagítják szolnok köztereit, középületeit, modern lakótelepeit. a városi tanács tízéves programja alapján eddig tizenhárom szobrot, illetve emlékművet helyeztek el, amelyek közül öt szolnoki művész alkotása. a közeljövőben a kassai uti általános iskolánál állítják fel nagy istván ,,mackó,, című szobrát. a tiszta folyót megszemélysítő szobor, martsa istván alkotása, a damjanich múzeum udvarába kerül. a tallinn körzeti általános iskola előtt péter zsuzsa ,, tanuló leánya,, szobrát, a gépipari technikum koltói uti kollégiumánál kamotsay istvánnak a műszaki technikai fejlődést szimbolizáló alkotását helyezik el. a tiszaparti gimnázium auláját simó ágoston kerámia öröknaptára díszíti majd. lemezdomborítások készülnek néhány középület homlokzatára és tartópilléreire is. a képzőművészeti alkotások közül kiemelkedik az a monumentális mű, amelyet szabó lászló szolnoki szobrászművész készít hazánk felszabadulásának 25 évfordulójára. a felszabadulási emlékművet a tiszaliget bejáratánál helyezik el a jövő év tavaszán./mti/

-.-

bb 16. színházi fesztivál debrecenben

vid/ká bh la

1969. április 22.

ez évben május 19 és 24 -e között rendezik meg debrecenben a hagyományos tavaszi színházi fesztivált. a debreceni színházi napok keretében a nemzeti színház dobozi imre: eljött a tavasz., a katona józsef színház zorin: varsói melódia, a mikroscop színház tessék továbbmenni, a miskolci színház darvas: a térképen nem található, a kecskeméti színház raffai sarolta: diplomások, a debreceni társulat pedig illyés gyula: kegyenc és barbara garison: mac bird című színpadi művét mutatja be.

a fesztivál idején a színészek több alkalommal találkoznak a közönséggel, megkoszorúzzák horváth árpádnak, a kiváló debreceni színházi igazgatónak a szobrát. a csokonai színház előcsarnokában a városi könyvtár kiállítását rendez,, a mai magyar dráma,, címmel./mti/

-.-

8.54/-8

- 11 -

gh2 Dm

bb. 17. szobrot emelnek thury györgynek orosztonyban

vid-ká/gy/la

1969. április 22.

1569-1571 között thury györgy volt kanizsa-vár kapitánya. kanizsa ebben az időben fontos szerepet töltött be az ország védelmében és a vidék erőssége volt. a legendás hírű várkapitány 1571-ben a zala megyei orosztony község alatti csatában esett el. halálának 400 évfordulójára orosztonyban felállítják életnagyságu bronzszobrát. a mű elkészítésével borsos miklós kossuth díjas szobrászművészet bizták meg./mti/

..

bb. 18. százéves kötélverő műhely a sárrét muzeum gyűjteményében

vid-ká/gy/la

1969. április 22.

sárrét muzeumot rendeznek be szeghalmon. e célból a táj ősi szokásait, népi hagyományait, a halászat, vadászt, földművelés és a speciális céhmesterségek munkaeszközeit évek óta gyűjtik a helytörténetkutatók, néprajzosok. a gyűjtemény már is igen gazdag. többek között cifraszűrök, faragott pásztorbottok, edények, népi hangszerek, pákász szerszámok kerültek elő a hagyatékokból. legutóbb jól felszerelt kötélverő műhellyel gyarapodott a sárrét muzeum gyűjteménye. winkler ferenc egykori kisiparos adta át a százéves műhelyt./mti/

..

bb. 19. a pedagógusok szakszervezetének meghívására

gk/gy/cz

1969. április 22.

budapestre érkezett bangoura mbemba, a guineai pedagógusok szakszervezetének főtitkára, néhánynapos tanulmányi látogatás-ra. itt tartózkodása alatt megtekint budapesti és heves megyei oktatási intézményeket, valamint megismerkedik a pedagógusok szakszervezetének tevékenységével és ennek során tapasztalatszerzésre a nógrád és heves megyei szakszervezeti bizottsághoz is el látogat./mti/

..

9.45/gy

- 12 -

10⁰⁰ No
10³⁰ Day

bb 20. hazaérkezett afrikából dr. bencédy józsef

k vt/mm bh -cz

1969. április 22.

az országos oktatási tanács titkára, aki guineában, ghanában, nigériában és algériában előadásokat tartott a magyar oktatási rendszeréről és tapasztalatcserét folytatott ottani szakmai körökkel./mti/

..

bb 21. új butorgyári csarnok csongrádon

vid bh-cz

1969. április 22.

a „ tiszai „ butoripari vállalat csongrádi központi üzemében 2500 négyzetméteres új üzemcsarnok építését fejezték be, s megkezdtek a gépek, berendezések felszerelését. közöttük szerepel a hazai butoripar első anyagmozgató görgősora is, amelyet „házi” készítettek a vállalat dolgozói. a golyóscsapágyas görgőkön egy köbméter faanyagot is könnyedén továbbítanak majd a művelési sorrendben felszerelt gépegységek, - illetve üzemszerek között.

a korszerűsítés eredményeként évi 20 millió forint értékű modern konyhabuttorral növekszik a gyáregység termelése. részben ezzel pótolják majd a vállalat budapesti gyáregységének megszüntetésével járó termelés kiesést. ezt az üzmet 1970. végéig számolják fel, s ehhez a fővárosi tanács anyagilag is hozzájárul: 8 millió forintot bocsátott a „ tiszai „ butoripari vállalat rendelkezésére, s részben ennek felhasználásával épült az új üzemcsarnok/mti/

..

9.52/-s

- 13 -

10⁰⁰ No
10³⁰ Day

bb 22. nemzetközi tudományos tanácskozás a kertészeti egyetemen

t jf/mm je bh -cz

1969. április 22.

kedden a kertészeti egyetemen megkezdte munkáját a szocialista országok zöldség-termesztési kutatóinak tanácskozása a műanyagok alkalmazásának legújabb tapasztalatairól. a 4 napos konferencián Bulgária, Csehszlovákia, az NDK, Lengyelország, Románia, a Szovjetunió és hazánk kertészeti kutatói vesznek részt.

az értekezletet dr. Kerekes József, a mész osztályvezetője nyitotta meg, aki rámutatott: a műanyagfóliák alkalmazásával meg lehet hosszabbítani a zöldségfogyasztás idejét és előbb-lehet hozni a primőrök érési idejét. ezután dr. B. Manescu román professzor tartott bevezető előadást a műanyagok felhasználásáról. /mti/

bb 23. nemzetközi idegenforgalmi kongresszust rendeznek ősszel budapesten

i tz /mm je bh -cz

1969. április 22.

kedden reggel elutazott budapestre M. Shuster, a mexikói mundus-tours utazási iroda tulajdonosa, a nagy nemzetközi idegenforgalmi szervezet, az International Congress and Convention Association elnöke, dr. Eperjesi Lászlóval, az Ibusz vezérigazgatóhelyettesével tárgyalt a nemzetközi szervezet őszi budapesti kongresszusának előkészületeiről.

ez a szervezet, melynek tagjai között a világ szinte minden nagy utazási irodája és légitársasága megtalálható, minden évben más országban rendez meg kongresszusát. a Rio de Janeiroban tavaly tartott kongresszuson az idei tanácskozás rendezésének jogát a vetélkedő hat város - Abidjan, Barcelona, Bombay, London, Moszkva és Budapest - közül hazánk fővárosa nyerte el.

ez lesz egyébként az első eset, amikor ez a nemzetközi szervezet szocialista országban tartja évi rendes kongresszusát. /mti/

1045/gy

- 14 -

1055/1120

1110-Dm

bb. 24. tavaszi nektárgyűjtés - kirepültek a méhek

vid-ká/gy/cz

1969. április 22.

a kedvezőre fordult időjárásban kirepültek a méhek Csongrád megyében: megkezdődött a „legettetési” idény a Tisza és a Maros hullámtarének fűzéseiben. több mint 20 000 méh-család látott munkához. rövidesen a virágzó gyümölcsösökbe telepítik a kaptárokat. most még csak az előszezonnál tartanak, a nagy idény májusban kezdődik, amikor a dél-alföldi akác erdők virágpompáiba öltöznek.

Csongrád megyében az idén 260 tonna méz átadására kötöttek szerződést a szakcsoportok és a társulások tagjai. ezenkívül 80 mázsa viaszt is értékesítenek, amit a vegyipar dolgoz fel. /mti/

bb 25. fokozódó közgazdasági ismeretterjesztés

t ti/mm bh -cz

1969. április 22.

kedden a Kossuth klubban ülést tartott a tit közgazdasági országos választmánya. összegezték a tanácskozáson az elmúlt két ismeretterjesztő év tapasztalatait a közgazdasági előadások kapcsán, egyben vázolták az 1969-1970-es oktatási programot is.

Kitűnt a beszámolóból, hogy a gazdasági mechanizmus reformjának első esztendőjében - pontosabban az 1967-1968-as oktatási évben - mintegy 10 ezer közgazdasági témájú előadás hangzott el, ami a megelőző periódus előadás-számait 20 százalékkal múlta felül. a témák több mint feleányszámban foglalkoztak a reformmal, az új mechanizmus makroökonómiai vonatkozásaival. örvendes tapasztalat, hogy a munkásakadémiák ismeretanyagát, témáit is szívesen bővítették - a hallgatóság kérésére - közgazdasági tájékoztatásokkal. bevált az ismeretterjesztés egyik új formája: a gazdasági továbbképző - ennek programját népgazdasági ágazatokra, gazdasági funkciókra és vezetési ismeretekre vonatkozóan állították össze.

/folyt. köv./

- 15 -

1132/1120
1300-Dm

bb 25. /fokozódó közgazdasági... 1. folyt./ bh

a választmány ülésén hozott határozat szerint az ősszel kezdődő tanévben a tit közgazdasági aktivistái elsősorban a már megalapozott közgazdasági ismeretek továbbfejlesztését tűzik ki célul, mert - a határozat szerint - ez is egyik komponense a szocialista tudatnak, gondolkodásformának. az éves terv egyik érdekes része a közigazgatási munkába való bekapcsolódás - szakmai tájékoztatással, kidolgozták - a közalkalmazottak szakszervezetével és a minisztérium tanácsszervek osztályával közösen - a „tanácsi gazdálkodás-területi fejlesztés” című sorozatot, amelynek hallgatóságát a tanácsi dolgozók köréből verbuválják. olyan konkrét ismereteket nyújtanak ezzel a sorozattal, amelyek nélkülözhetetlenek a napi munkában a tanácsok különféle döntési területein. helyet kapott a programban egy új iparági sorozat is „rugalmas piaci kapcsolatok és termelés-szervezés” címmel. a kisipari szövetkezetek, a tsz-vezetők, a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek szakemberei is találhatnak a tematikában érdeklődési körükbe vágó előadás-sorozatot. ugyanakkor - a közgazdasági hazai gyakorlatán túl - a világgazdasági ismeret-terjesztést is fokozza a tit. a nemzetközi munkamegosztás fejlődése tükrében nyújtanak friss ismereteket a hallgatóságnak az „együttműködés és integrációk a világgazdaságban”, című sorozattal./mti/

..

bb 26. budapesti tanácskoznak a dunamenti kőolajfinomítók képviselői

t tz/mm je bh -cz

1969. április 22.

kedden reggel a technika házában kétnapos tanácskozássra ültek össze a dunamenti kőolajfinomítók képviselői. körülbelül 40 külföldi - bolgár, csehszlovák, jugoszláv, nyugatnémet, osztrák, román, és szovjet - valamint ugyanennyi magyar szakember vesz részt a megbeszélésen.-

a tavaly bécsben tartott első tanácskozásuk után most már másodízben találkoznak, elsősorban azért hogy szakmai konzultációjukkal elősegítsék a kőolaj-feldolgozás további fejlesztését.

a megbeszélést bese vilmos, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatója nyitotta meg, majd az osztrák ludwig bauer, az österreichische mineralölverwaltung elnöke tartott bevezető előadást. a két nap alatt összesen 13 előadás hangzik el, közülük 6 külföldi szakemberek részéről.

csütörtökön a megbeszélés résztvevői a százhalombattai olajfinomítót tekintik meg./mti/

..

11.35 bh

- 16 -k

1145 no
1302 Dm

bb. 27. szőnyeg - 40 ezer tulipánból

vid-kz/gy/cz

1969. április 22.

őriási virágszőnyeget „terítették le”, a kertészek pécsen: negyvenezer piros, fehér és sárga tulipán alkotja a gyönyörű virágszőnyeget. a hét elején beköszöntött verőfényes, meleg idő hatására egyszerre kinyíltak a tulipánkelyhek. a némes, nagyszirmu tulipánok immár hagyományos, jellegzetes díszel a mecsek-aljai városnak; a tereket és a parkokat, valamint a híres műemlékek környékét ékesítik. a kertészek még ősszel elültették a tulipánhagymákat és úgy „időzítették”, hogy a teljes virágzás éppen a május elsejei ünnep idején bontakozzék ki. a tulipános pécs két-három hétig „viseli”, pompás virágköntösét.
/mti/

..

bb. 29. országos dohánytermelési ankét szolnokon

vid-ká/gy/cz

1969. április 22.

a magyar dohányipar kedden országos ankétot rendezett szolnokon a dohánytermelő körzetek több mint 220 „kukása” számára. az ankéton balogh ferenc, a magyar dohányipar vezérigazgatója ismertette a dohánytermelő mezőgazdasági üzemek múltévi termelési versenyének eredményeit. a dohánytermelő tsz-ek, tavaly 23 ezer hold területtel neveztek a versenybe. a mostoha időjárás ellenére 7 mázsa 39 kiló volt az országos termésátlag, ami jó eredménynek számít. kielégítő volt a minőség is. a szép termelési sikerekért 51 tsz kapott pénzdíjazást és oklevelet. a kitüntetett gazdaságok közé került a kókai kossuth tsz, amely 166 holdon a szabolcsi dohányfajtából átlag 12 mázsa 12 kiló termést ért el.

az idén a múlt évvel csaknem azonos területen 37-38 ezer holdon termelnek hazánkban dohányt, ami a hazai és az export igényeket egyaránt fedezi. félezer holdon termesztik a néhány évvel ezelőtt meghonosított burley fajtát. ez a dohány szinte „fává”, terebélyesedik és bő termést ad./mti/

..

- 17 -

12.05 bh

1145 no
1302 Dm

bb 28. augusztus 20-án: nemzetközi virágkarnevál debrecenben

t kf/gk je bh -cz

1969. április 22.

kedden délelőtt a magyar agrártudományi egyesületben dr. tardy tiber debrecen város tanácsának képviselőjében bejelentette, hogy augusztus 20-án rendezik meg a hagyományos debreceni - ezuttal nemzetközi - virágkarnevált. eddig mintegy 30 hazai vállalat jelentette be részvételét, s az idén először a nemzetközi virágkúldő szervezet, a fleurop svájci központja is képviselteti magát a virágfelvonuláson.

a látványos, egéssznapos gazdag programot nyújtó virágparádát karneválból és a karnevál „virág szépe”, választás zárja be./mtl/

..

bb 30. május elseje megünneplésére készül az ország

ö vid/fm /tné ká bh -cz

1969. április 22.

a városok és falvak népe országsszerte nagyszabású, gazdag programmal ünnepli meg május 1-ét. az 1919-es első szabad május elseje 50. évfordulóját.

szolnok üzemeknek, vállalatoknak, intézményeknek dolgozói - élükön a kitüntetett üzemek munkásaival - a kossuth térre vonulnak, ahol ünnepi naggyűlésre kerül sor. a naggyűlésen komocsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára mond ünnepi beszédet. délután a város üdülőközpontja, a tiszaliget lesz a dolgozók vidám majálisának színhelye. - a hagyományoknak megfelelően ünnepségeket, majálisokat tartanak jászberényben, karcagon, mezőtúron, és kunszentmártonban is. a nagykunsági szövetkezetek fiataljai találkozóra hívják meg az 1919-es ünnepségek résztvevőit, a tanácsköztársaság veteránjait.

csongrád megye üzemiben javában készülnek a munkásmozgalom nemzetközi összefogását szimbolizáló dekorációk. szentesen a munkásosztály nagy ünnepének előestéjén lampionos felvonulást rendeznek a fiatalok. a szeged- és makó-környéki falvakban a kiszervezetek tagjai májusfákat állítanak a pártházak és a művelődési otthonok elé. szegeden többtízezer embert várnak a május elsejei széchenyi-téri naggyűlésre, azt követően pedig az ujszegedi ligetben rendeznek vidám majálist.

/folyt. köv./
12.12 bh

- 18 -

12.12.12
14.30 Dny

bb. 30. / május elseje.... 1. folyt./ gy

munka ünnepét méltó módon köszöntik miskolc dolgozói is. az ünnep előestéjén a bükkí csanyik-völgyben - a diósgyőri kommunisták és munkások egykori illegális találkozóinak színhelyén - a párt, a tanács, a fegyveres erők és a társadalmi szervek képviselői megkoszorúzzák a munkásmozgalom mártírjainak emlékművét. másnap kerül sor a miskolciak szinpompás felvonulására, amelyen 120 vállalat, üzem és intézmény mintegy 50 ezer dolgozója vesz részt. a menetben ott lesznek az 1919-es veteránok és a híres 12-es számú páncélvonat személyzetének egykori tagjai is. számos miskolci üzem vidám majálist rendez a bükk erdősegaiban - azokon a helyeken, ahol a dolgozók a felszabadulás előtt a csendőrök elől bujkálva titokban ünnepelték május elsejét.

salgótarjában a munka ünnepének előestéjén örömtűzeket gyűjtenek a város körüli hegycsúcson, az ünnep reggelén pedig díszlövészek jelzik a hagyományos felvonulás kezdetét. a menet élén az 50 év előtti első magyar proletárdiktatúra szinpompás május elsejei ünnepségének résztvevői haladnak hajdani vörös zászlóik alatt.

az ünnep előestéjén komárom megyében is örömtűzeket gyűjtenek a fiatalok. oroszlánynon megnyitják a „vértesi napok”, június végéig tartó gazdag eseménysorozatát. május 1-én tatabányán nagyszabású felvonulást rendeznek mintegy 40 ezer résztvevővel. a felvonulás után a város több pontján - az egykori illegális május elsejei találkozó színhelyén - szórakoznak a tatabányai dolgozók.

-bács-kiskun megyében is már április 30-án este megkezdődnek az ünnepségek. a fiatalok számos helyen táborlázakkal, fáklyás-lampionos felvonulásokkal köszöntik május elsejét. baján és a járás nemzetiségi falvaiban hatalmas májusfákat állít az ifjuság. kiskunhalason megnyílik az új járási könyvtár, dunaszentbenedeken pedig modern áruházat adnak át rendeltetésének. kunszentmiklóson és több más kiskunsági településen az ünnepi felvonulásokat népi játékok felelevenítésével színesítik. kecskeméten többtízezer felvonulóra számítanak, a május elsejei demonstráción. kiskunhalason lovasparádával kötik egybe a járási székhely lakóinak seregszemléjét. az ünnepségen felvonuló bolgár, jugoszláv és magyar lovasok részvételével négynapos nemzetközi lovasverseny kezdődik.

/folyt. köv./
12.20/gy

- 19 -

12.12.12
14.30 Dny

bb. 30. / május elseje... 2. folyt./ gy

székesfehérvárott az Ünnepi seregszemlén a menet élén a videoton dolgozó viszik a május elsejét köszöntő transzparenst. a díszelvényen a megye és a város vezetői között foglal helyet az a két egykori kőrústag is, akik negyedszázaddal ezelőtt a székesfehérvári „szabad május 1.” dalárdában énekeltek. a felvonuló 90 vállalat, üzem, intézmény és szövetkezet dolgozó között első ízben vesz részt a májusi seregszemlén a fém munkás nyitászáró szerkezetek gyárának kollektívája. dunaujvárosban a városalapítás óta a 19. május elsejei felvonulásra kerül sor. a gaja völgyében a kisz az országjáró diákok megyei találkozóját rendezik meg, amelyre ezernél több fiatal várnak.

a győri üzemekben sorra készülnek az ötletes transzparensek. a város dolgozóit a felvonulás után a kedvelt kirándulási hely kiskút várja, ahol az Ünnep alkalmából társadalmi munkában bővítették és csinosították a vidámparkot és az állatkertet. sopronban térszere, munkás-paraszt találkozó, vidám majális szerepel a műsorban.

heves megye több községében színpompás felvonuláson elevenítik fel a régi néphagyományokat. a selypi iparmedencében munkás-paraszt találkozókra kerül sor. a kisz-fiatalok a bükkben táborúzeteket gyujtanak az illegális munkásmozgalom egykori harcainak, május elsejei megemlékezéseinek színhelyén. a mátra szlováktakta falvainak lakosai hagyományos népi ünnepélyen szórakoznak. a palócfalvakban ősi népszokást elevenítenek fel: a legények éjjeli zene kíséretében zöldeltő „májfát”, állítanak a lányos házak kapujába. a megyében számos új létesítményt avatnak a munka ünnepén. bodonyban átadják rendeltetésének az újonnan épült művelődési házat, a visontai thorez külfejtéses bányában pedig új földkotró óriásgépet helyeznek üzembe.

somogyban színpompás felvonulások, majálisok, műsoros rendezvények teszik emlékezetessé a munkásság nagy ünnepét. kaposvárott a felvonulók között haladnak majd a veteránok, az ifjúság képviselői, és a megye legfiatalabb üzeme, a kaposvári villamosági gyár dolgozóit is.

/folyt. köv./

12.24 bh

- 20 -

12.24 bh
12.30 gy

bb. 30. / május elseje... 3. folyt./ gy

a kaposvári felsőfokú mezőgazdasági technikum és a tanítóképző intézet közös lovasbarádsági képviselői magát. - baracson április 30-án a Hráva-hid avatás ünnepségeit rendezik meg, segesden, a falusi körzeti művelődési házban pedig „nagyatád a tanácsköztársaság idején”, címmel dokumentumkiállítás nyílik. az mhsz somogy megyei szervezete ekkor rendezik meg négy megye autózestető tanulóinak gyakorlati és szellemi vetélkedőjét.

szabolcsban a nyíregyházi veteránok és fiatalok április 30-án a sóstói erdőben vonulnak, ahol a hármadombon álló emlékműnél a munkásmozgalom hőseire emlékeznek. szabolcs megye járási székhelyein kiállításokat rendeznek a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepének tiszteletére. sóstó-gyógyfürdőn és a vásárosnamény melletti tiszaparton munkás-paraszt találkozót tartanak.

bákás megye városaiban és falvaiban is gazdag programmal készülnek május elsejére. április 30-án este a fiatalok ezreinek fátylas felvonulása teremt ünnepi hangulatot, másnap reggel zenés ébresztő köszönti a lakosságot. látványos felvonulások, vidám kulturális és sportrendezvények, munkás-paraszt találkozók, színesítik a programot. a legkiemelkedőbb ünnepségre az orosházától hat kilométernyire levő gyopáros-fürdőn kerül sor. száz évvel ezelőtt fedezte fel a festői környezetben levő tó vizének gyógyító hatását dr. lászló elek orvos. a centenárium alkalmából gyopároson majálisot tartanak, s emléktáblát lepteznek le dr. lászló elek tiszteletére. fürdőbál, divatbemutató, magyarnóta- és operett-est is szerepel a gyopárosi napok műsorában.

vas megyében a legtöbb ünnepséget a hajdani munkásösszejövetelek színhelyén tartják. szombathely dolgozóit a jókai- és a puskin-parkban emlékeznek meg a munka ünnepéről. vasvárott az egyik dombtető lesz a majális színhelye. évszázados szokás szerint több mint 300 májusfát állítanak a falvakban.

zala megyében ipari üzemeket avatnak a munka ünnepén. lentiben átadják a zalaegerszegi ruhagyár konfekció-üzemét -, amelyben 300 helybéli asszony és leány jut állandó munkához -, s megnyitják a helyi általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet szállodáját.

/folyt. köv./

12.30/gy

- 21 -

12.30/gy

bb. 30. / május elseje.... 4. folyt./ gy

Letenyén új szövetkezeti áruház nyitnak, túrján a fővárosi faipari és kiállítás kivitelező vállalat faipari üzemát adják át rendeltetésének. zalaszentgróton új járási rendelőintézetet avatnak május elsején.

tolna megye üzemelben is hozzáfogtak a transzparenszek, színes dekorációk összeállításához. szekszárdon mintegy tízezer felvonulóra számítanak a munka Ünnepe. kora reggel „mozgó”, népi zenekarok ébresztik a város lakosságát, s ezt követően kerül sor - szovjet vendégek részvételével - a színpompás felvonulásra.

debrecen dolgozói a nagyállomás előtti petőfi térről vonulnak a nagyerdőbe. a menet az aranybika előtti téren felállított dísztribünről köszöntik a megye és a város vezetőit, az üzemek kiváló dolgozóit. a nagyerdőn vidám majális várja az ünneplőket. a becslések szerint a debreceni felvonuláson mintegy ötvenezer vesznek részt./mtl/

..

- 22 -

12.35 bh

1235/12

bb 31. elek artur író- újságíró,

a nyugat egykori főmunkatársa 25 évvel ezelőtt, tragikus körülmények között halt meg. a magyar újságírók országos szövetsége az évforduló alkalmából, április 25-én délelőtt 11 órakor ünnepélyesen megkoszorúzza elek artur sírját. / farkasréti temető 10/2 tábla. 1. sor. 90 sírhely.//mtl/

..

bb 32. finn ifjúsági delegáció debrecenben

vid/ky ká bh -cz

1969. április 22.

ifjúsági delegáció érkezett kedden debrecenbe a kossuth lajos tudományegyetem meghívására a finnországi jyvaskyla-ból /mindkét a umlauttal/ pirjo schadewitznek az ottani egyetem külügyi bizottsága titkárnak vezetésével. a két intézmény együttműködési szerződésének kibővítéséről tanácskoznak majd aláírják a megállapodást. a finn ifjúsági küldöttséget kedden fogadta dr. kónya istván egyetemi tanár, a kossuth lajos tudományegyetem oktatási rektorhelyettese, majd a vendégek résztvettek az egyetem finn-ugor tanazékán rendezett tudományos díj-köri konferencián.

..

bb 33. kiszélesítik a körzeti ápolónői hálózatot - a járóbeteg és szakorvosi ellátásról tárgyalt a szolnok megyei tanács vb

vid/ká bh -cz

1969. április 22.

a járóbeteg és szakorvosi ellátás helyzetéről tárgyalt kedden a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottság. a plénumon a további teendőkről határoztak. a vb. szükségesnek tartja, hogy minden orvosi körzet rendelkezze körzeti ápolónővel, valamint minden kapcsolt községben legyen önálló körzeti ápolónő. ezért javasította az illetékes osztályok vezetőit, hogy a hiányzó tizenhárom körzeti ápolónői állást még ebben az évben töltsék be. a vizsgálat szerint a körzeti orvosi rendelők műszer-ezettsége nem mindenben felel meg a követelményeknek, ezért az év végéig normatívákat dolgoznak ki valamennyi körzetre, szakrendelőre. a hiányzó műszerek beszerzésére a költségvetésben biztosítanak anyagi fedezetet. /mtl/

..

12.40 bh

1300/12

- 23 -

bb 34. huszonötezer ákf vizsgálat - két és negyedmillió
forintos büntetés, visszatérítés
1 kf/kf je bh -cz

1969. április 22.

az állami kereskedelmi főfelügyelőség a megyei felügyelő-
ségek vezetőivel értékelte múlt évi tevékenységének eredményeit,
összegezte a tapasztalatokat, amelyeket a gazdaságirányítási
reform bevezetése, elsősorban az árreform körülményei határoztak
meg. az eredményről a következőkben tájékoztatták az mti munka-
társát:

a felügyelőségek minden szakmára kiterjedően 20 országos
jellegű vizsgálatot, számszerint 25 000 ellenőrzést tartottak.
megvizsgáltak több mint 4 000 panaszt - bejelentést, ezek 20 száza-
léka az áruellátást, egyharmada a minőséget, 15 százaléka a keres-
kedelmi dolgozók magatartását kifogásolta.

az ellenőrzések - tekintettel a gazdasági reform első évére -
jórészt segítő szándékúak voltak, ismétlődő szándékos szabály-
talanságok esetében azonban a korábbinál szigorúbb büntetéseket
alkalmaztak, csaknem 1 millió forint pénzbírságot róttak ki, s
a pénzbüntetések összege átlagosan 15 százalékkal volt magasabb,
mint az előző években. ezenkívül 630 000 forint illetéktelen
nyereséget vontak el vállalatoktól és körülbelül 650 000 forin-
tot fizettettek vissza a megkárosított vásárlóknak.

az árakat és az áruk minőségét illetően a tapasztalatok
általában kedvezőbbek voltak, mint korábban: különösen az étel-
miszerkereskedelemben észlelték javulást, fejlődést állapi-
tottak meg az értékesítés körülményeiben a vágott baromfiánál,
a tej- és tejtermékekénél, ahol az ipar sok kezdeményezéssel növel-
te a választékot, olcsóbb áron elégítette ki az igényeket. válto-
zatlanul sok - elsősorban a szakképzetlenségből, a helytelen
husbontásból, és a mérésből a számolási szabálytalanságokból
adódott hiányosságot tártak fel, azonban a hus- és húskelesztimé-
nyek értékesítésénél.

/folyt. köv./

- 24 -

1302
16.04.69
DM

bb 34./ huszonötezer ákf.... 1. folyt./ bh

az idegenforgalmi területeken megkísérelték az ellen-
őrzéseket, amelynek eredményeként a korábbinál mintegy 30 szá-
zalékkal csökkent a visszaélések száma a hiányosságok. a ven-
dégeltetésben örvendetes kezdeményezéseket, mozgékonyt, a
sajátos szolgáltatások fejlesztését észlelték az ellenőrök. ked-
vező eredményeket hozott az üzemi vendéglátás vizsgálata. az épi-
tőanyagok ellenőrzésénél az ipari minőségvizsgáló intézet szak-
értővel együttesen sok helytelen minősítést találtak. emiatt az
árelőellenőrzések e területen a vizsgálatok 15 százalékánál általában
nagy összegű megkárosítást fedeztek fel. az ellenőrzések alap-
ján elrendelték a fogyasztók kártalanítását, a készletek átminő-
sítését, s 56 dolgozót vontak felelősségre.

az ákf növelte az ipartól a kiskereskedelemig terjedő
vertikális vizsgálatok számát, s ezek alapján javult az együtt-
működés az ipari irányító szervekkel. a mem például a vágóhídi
ellenőrzés fokozásáról, az állatforgalmi és husipari tröszt pedig
a belső ellenőrzés megszigorításáról intézkedett az ákf vizs-
gálatai nyomán. erkölcsi bizonyítványhoz kötték a tsz keres-
kedelmi egységek -vezetőinek megbízatását, s gondoskodtak a ter-
melői borkimérések vezetőinek szakmai továbbképzéséről. az épi-
tészeti és városfejlesztési minisztérium a belkereskedelmi mi-
nisztérium illetékes főosztályával közösen intézkedett a fala-
zóanyagok gyári minősítésének megszigorításáról.

az ákf idei központi munkatervébe olyan átfogó témákat vet-
tek fel, mint például az előrecsomagolt élelmiszeripari termé-
kek, a közvetlen árubeszerzések vizsgálata. továbbra is napi-
renden tartják az árak és a minőség rendszeres ellenőrzését, s
vizsgálataikat fokozzák az idegenforgalmi területeken. /mti/

--

12.50/gy

- 25

13.02.69

bb 35. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti 1969. április 22-én, kedden
13 órakor:

gk bh

1969. április 22.

az éjszakai lehülés tovább gyengül

az elmúlt időszakban szárazföldünk nagy részén az évszakhoz képest szokatlanul hideg időjárást okozó sarkvidéki eredetű levegő lassan észak felé húzódik vissza, s helyére dél-délnyugat felől enyhe, nedves mediterrán és óceáni levegő áramlik. ennek következtében közép-, nyugat- és dél-európában néhány hely kivételével megszűntek az éjszakai fagyok és a nappali fölmelegedés is erősödik. a két németország területén, az alpok térségében, a földközi-tenger medencéjének nyugati felén és szárazföldünk óceáni partvidékén sokfelé esik az eső.

házánkban hétfőn változóan felhős ég mellett a dunántúlon és az alföld déli részén 7-12, máshol csak 1-6 órán át sütött a nap. észak-keleten egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott. a kevésbé napos északkeleti megyékben 8-13, az ország többi részén 14-18 fokig emelkedett a hőmérséklet. kedden hajnalra északkeleten helyenként még 0 - mínusz 4 fok közötti fagyot mértek, máshol szeszélyes területi eloszlásban már csak plusz 1 - plusz 8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt felhőátvonulások voltak. 11 óráig általában 15-20, miskolcon és környékén még csak 10 fokig emelkedett a hőmérséklet. esőt sehonnan sem jelentettek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 8.9 fok volt, 3.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások. kedden inkább csak nyugaton, szerdán országszerte záporokkal, helyenként zivatarral. többfelé élénk, időnként erős déli, délnyugati, szerdán elsősorban a dunántúlon nyugati, északnyugatra forduló szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 320 centiméter./mti/

13.05/gy

- 26 -

1315/gy

bb. 38. a tanácsi vállalatok gazdálkodásáról tárgyalt a vas megyei tanács vb

vid-kz/ká/gy/bs

1969. április 22.

a tanácsi vállalatok 1968. évi gazdálkodását vitatta meg kedden szombathelyen a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint megállapították: az új gazdaságirányítási rendszerre való áttérés általában sikeres volt. a bevezetett pénzügyi szabályozók hatására veszteséges vállalat már 1968-ban sem volt, sőt a vállalatok többsége - még az átlagosnál rosszabb hatékonysággal dolgozó is - viszonylag kedvező gazdasági körülmények közé kerültek, s rugalmasan alkalmazkodtak a piac igényeihez. a megyében a kifizetett bér 191,4 millió forint volt, 11,8 százalékkal több az 1967. évinél. mivel azonban a létszámnövekedés 12,8 százalék volt, az átlagbérek 0,9 százalékkal csökkentek. a vállalatok egy részénél a létszámnövekedés az újonnan munkábalépők alacsonyabb bére miatt csökkentette az átlagbér színvonalát. egyes vállalatoknál pedig túlzott óvatosságból, illetve a részesedési alap terhelésének elkerülése érdekében nem éltek a bérszínvonal növelésének lehetőségével. a személyi jövedelmek azonban a nyereségrészesedést is beszámítva négy százalékkal emelkedtek.

a tanácsi vállalatoknál az elmúlt évben 138 millió forint nyereség elérésével számoltak, s ezt több mint tizenhárom millió forinttal túlteljesítették. a munkát mindenütt a gazdaságos termelésre való törekvés jellemezte.

a vb a tanácsi vállalatok gazdálkodásáról szóló jelentést tudomásul vette, s megfelelő intézkedéseket tett a munka további javítására./mti/

..

13.15/gy

- 27 -

1310/gy

bb 36. csehszlovák szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

k sb/mm je bh bs

1969. április 22.

az építők szakszervezete elnökségének meghívására kedden budapestre érkezett a csehszlovák építő- és építőanyagipar központi szakszervezet 4 tagú küldöttsége, václav sibínek, a szakszervezet elnökségi tagjának vezetésével. a vendégek egy hetet töltenek Magyarországon és több építkezésen, územbem tanulmányozzák a szakszervezet munkáját./mti/

-.-

bb 37. új városrész épül szegeden

vid/kz ká bh bs

1969. április 22.

a szegedi városi tanács végrehajtó bizottságának kedden tartott ülésén úgy határoztak, hogy a város belső rekonstrukciójával párhuzamosan folytatják a koncentrált lakótelepi építkezéseket. a döntés szerint a iv. ötéves tervben épülő új lakások hetvenöt-nyolcvan százalékát összefüggő, új területen építik fel. ezzel összefüggésben a vb elfogadta a városépítési tudományos és tervezőintézetnek az új nyugati városrész kialakítására vonatkozó részletes rendezési tervét. ezen, és a körtöltés közötti száztizenhat hektáros területen jelenleg mintegy 7 000 -en élnek. a tervek szerint az itt felépülő 11.976 új lakás elkészülte után, a városrész lakóinak száma 40.000-45.000-re emelkedik. a születő új lakónegyed házainak jórésze már a iv. ötéves tervben elkészül. a terület előzetes közművesítését rövidesen megkezdik./mti/

-.-

- 28 -

13.22 bh

13.22 bh

bb 39. angol műszerkiállítás budapestben

t sz/tné je bh bs

1969. április 22.

a metrimex és a különböző külföldi műszerek garanciális javításával megbízott szervintern ktsz közreműködésével, a budapesti műszer- és gépipari kishív józsef nádor téri bemutató termében kedden megnyílt az egyik tekintélyes angol cég, a rank precision industries ltd-hez tartozó hilger-watts műszerbemutatója. az április 24-ig tartó kiállítás megnyitóján jelen volt g.e. millard, nagy-britannia magyarországi nagykövete.

a hilger-watts cég hat éve tart fenn kapcsolatot a magyar vállalatokkal, azóta számos műszert szállított Magyarországra, és mostani kiállításán a kémiai-analitikai célokat szolgáló spektrofotométerek három változatát mutatja be, az egyik különösen oktatási célokra alkalmas. a kiállítás egyúttal tájékoztatja arról is az érdeklődőket, milyen vevőszolgálatot rendezesített Magyarországon az angol cég és hogyan gondoskodik a szervintern útján az általa gyártott műszerek zavartalan működéséről. /mti/

-.-

bb 40. svéd cég budapesti szimpoziium

t sz/tné je bh -cz

1969. április 22.

először mutatkozik be Magyarországon a svéd assa cég az országos piacutató intézet szalay utcai bemutató termében kedden megrendezett szimpoziiumával. a cég képviselői per ake thorstund és torsten stenman elmondották, hogy a kgst országok közül már sokat szállítottak a szovjetunióba, s Lengyelországba. a magyar szakkörökben is érdeklődést tapasztaltak az 1913-ban alapított svéd cég gyártmányai, a legkülönbözőbb gépi berendezések zavartalan működéséhez szükséges kenő- zsirzó- olajozóberendezések iránt és ezért határozták el, hogy budapestben megismertetik a cég működését, export-programját, - cég is szeretne hozzájárulni az utóbbi években jelentősen bővült magyar-svéd kereskedelmi kapcsolatok további szélesítéséhez és együttműködésre kíván lépni a magyar vállalatokkal.

a szimpoziiumon számos gyártmányt mutattak be, ezenkívül dia- vetítéssel is szemléltették, milyen termékeket, - köztük diesel és gőzgépekhez, kompresszorokhoz, szivattyukhoz, mozdonyokhoz, autoklávokhoz, hengerművekhez, kötőrók és szerszámgépekhez alkalmas kenőberendezéseket - ajánlanak./mti/

-.-
- 29 -

13.48 bh

13.48 bh

bb 41. több mint hatmillió forint értékű munka a vas megyei társadalmi munkanapokon

vid/kz ká bh bs

1969. április 22.

a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága értékelte a március 22-23-án és 29-30-án megrendezett társadalmi munkanapok eredményeit. mint megállapították nyolcvanhétezeren fogtak szereszámot, munkaeszközt, tevékenykedtek városuk, községük csinosításán, gazdagításán s több mint hatmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek. többek között elkészült 36 ezer négyzetméter járda, felújítottak 245 ezer négyzetméternyi utat, 81 ezer méter belvízcsatornát, rendezték a tsz majorok, a középületek környékét, virágosítottak, parkosítottak, tizenhat új gyermekjátsszóteret alakítottak ki, nyolc új iskola, klub, orvosi rendelő építését kezdték meg, az új létesítményekhez 7.400 köbméter kavicsot, homokot termeltek ki. a vb. elismerését, dicséretét fejezte ki a társadalmi munkanapok szervezőinek, részvevőinek./mti/

--

bb 42. bővítik a nyiregyháza-sóstói fürdőt

vid/kz ká bh bs

1969. április 22.

a nyiregyháza-sóstói fürdő meleg strandjának bővítését határozta el keddi ülésén a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága. újabb medencéket, öltözőket építenek, öt holdnyi területen campinget alakítanak ki, -javítják a város vendéglátóipari és kereskedelmi ellátottságát. tavaly a sóstói fürdő meleg strandját már csaknem kétszázezeren vették igénybe, s a vendégeknek több mint fele a környező megyékből és külföldről látogatott a fürdőhelyre. továbbra is gondot okoz a szállodahiány. a nyiregyházán 1971-ig felépülő új szálloda némileg enyhíti a gondokat, a megnövekedett igényeket azonban az sem elégíti ki. átmeneti megoldásként meg kell vizsgálni turista szálló, motel-építésének lehetőségeit./mti/

--

15.00 bh

- 30 -

n 1522

bb. 43. építőipari gépészek 2. országos konferenciája pécssett

vid kz/ká/11 bs

1969. április 22.

Építőipari géppálmányunk hatvan százaléka importból származik és csak 40 százaléka hazai gyártmányu. ennek az aránynak javítása a belföldi építőgépgyártás javára, több és korszerűbb berendezés előállítása a következő évek égető feladata. az ezzel kapcsolatos feladatokkal foglalkozik az építőipari gépészek 2. országos konferenciája, amelyet a pécs-baranyai műszaki propagandahónap kiemelkedő eseményeként kedden és szerdán tartanak pécssett a technika házában. az első napon előadások hangzottak el a negyedik ötéves terv építőiparának gépesítés-fejlesztési koncepcióiról, az építőgépgyártó vállalat műszakfejlesztési elképzeléseiről. az építőipar feladatai ugrásszerűen nőnek. így például jövőre 70 millió, 1975-ben 103 millió köbméter földkiemelő munkát kell elvégezni. az építkezéseknél felhasznált beton mennyisége 5 millió köbméter fölé emelkedik. hazai viszonylatban az építőipar mozgatja a legnagyobb anyagmennyiségeket. 1970-ben 36 millió tonna, öt év múlva pedig 50 millió tonna anyagmozgatással számolnak. az ép. gép 20 millió forintot költ évente gyártmányfejlesztésre és öt milliót gyártásfejlesztésre. az építőipari tudományos intézet a külföldön felkutatott korszerű technológiák, gépek átvételével igyekszik segíteni az építőipart. építőipari gépkatalógust jelenítenek meg a vállalatok gépvásárlásának megkönnyítésére.

a konferencia első napján ismertették az első magyar kuszódaru üzemeltetésének és felhasználásának adatait. a gép a budapesti nemzetközi vásáron mutatkozik be első ízben.

szerdán baranyai tanulmányuton cserélik ki tapasztalataikat az építőgépeszek./mti/

--

bb.47. „iskolában”, a szőlővesszők

vid kz/mné/ká/11 bs

1969. április 22.

megkezdődött a szőlővesszők „iskolázása”, a bala-tonboglári állami gazdaságban. a téli hónapokban több mint 7 millió oltványt és hazai simavesszőt készítettek elő célra. a vesszők az őszig maradnak az „iskolában”, addig gyökeret ereszteneek, s úgy kerülnek forgalomba./mti/

--

- 31 -

15.27/11

162

ub

bb 45. magyar szovjet együttműködés a laboratóriumi műszerek gyártásáról

t sl/tr/um 1e bs

1969. április 22.

a labor műszeripari művek Üllői ut 79 szám alatti mintatermében kedden bemutatták az újságíróknak a gyár legújabb termékeit. kiállították korszerű liszt-és tésztavizsgáló berendezéseiket, amelyek világviszonylatban is jelentősek. valorigraf nevű liszt-vizsgáló műszerük például magyar szabadalom, amely a liszt és a tészta legkülönbözőbb sajátosságait mutatja ki. hasonló készüléket eddig csak az nszk-ban gyártottak, a magyar műszer azonban az nszk-belinél több szempontból jóval előnyösebb. ára például 33 százalékkal alacsonyabb. a termék első külföldi rendelője a szovjetunió, ahova az idén 54-et szállítanak belőle.

az új műszerek kialakítása ahhoz a nagyszabású programhoz kapcsolódik, amelyet a magyar-szovjet műszaki tudományos megállapodás alapján hajtanak végre. a megállapodást a kgm, a szovjet mezőgazdasági és az élelmezésügyi minisztériummal, továbbá a gabonabegyűjtési főigazgatósággal kötötte. magyarországon dolgozzák ki korszerű mezőgazdasági és élelmiszeripari laboratóriumok terveit, a közösen készítik el azok mintapéldányait. körülbelül 200 félé új műszer előállítását tervezik, hogy a már forgalomban lévő, de korszerű műszerekkel együtt teljes laboratóriumot állíthassanak össze belőlük. a labor műszeripari művekben eddig körülbelül 80 műszer mintapéldánya készült el, sőt egy részét már sorozatban gyártják. a műszerek felhasználásával már az idén utnak indítják a szovjet rendelésre az első öt teljesen felszerelt laboratóriumot. a hagyományos műszerekből összeállított komplett laboratóriumokból is jelentős mennyiséget szállítanak, a szovjetunióba irányuló ideai exportjuk eléri a hárommillió rubelt. /mti/

32 -

15.33/11

16 f

MT

bb. 44. megkezdődött a növényvédelmi szezon

i jf/tr/e/11 bs.

1969. április 22.

április második felében országsszerte megkezdődtek a növényvédelmi munkák, a tavasz késése miatt a szakemberek a szokásosnál két héttel később vonultak ki a földekre; elsősébként a gyümölcsösök permetezéséhez és a gabonák gyomirtásához láttak hozzá.

a gazdaságok az idén több mint 250 félé növényvédőszerből válogathatnak. a termékek legnagyobb részét az agrótröszt korlátoltan mennyiségben bocsátja a nagyüzemek rendelkezésére. zavartalanul ki tudják elégíteni az igényeket a legfontosabb anyagokból, például a kalászosok gyomtalanításához szükséges dikonitból és a kukorica gyomirtó szereiből, a k-64-ből, az aktinitből és a hungazinból. a talajfertőtlenítésre használt lindános szuperfoszfátból tavaly nem volt elegendő. idén az ipar a tervezettnél nagyobb tételeket bocsát a kereskedelem rendelkezésére és így ez a keresett termék lekerült a hiánycikkek listájáról. folyamatosan érkeznek a nyugati importból származó gombaölő és rovarölő szerek is.

a növényvédőszer értékesítése különben idén elég vonzóan indult, de márciusban és április első felében már ugrásszerűen megnőtt a kereslet és így a „fogyasztás”, eddig időarányosan, a szokásosnak megfelelően alakult. a szén-savhiány a növényvédőszer-ellátásban is érezteti hatását, mert az ipar nem tudja teljesíteni a neopol termék szállítására vállalt kötelezettségét. ezt az anyagot előreláthatóan külföldről szerzi majd be a kereskedelem.

idén a mezőgazdaság ellátására a tavalyinál 100 millió forinttal nagyobb értékű vegyiterméket biztosít az agrótröszt. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium az elmúlt hónapokban számos új növényvédőszer felhasználását engedélyezte. /mti/

--

- 33 -

15.37/11

MT
16 f

bb. 46. hetvenezer díjmentes életbiztosítás

1 kf/kf/1e/1l bs

1969. április 22.

az állami biztosító felülvizsgálta a régi életbiztosításokat és megállapította, hogy a több mint 20 esztendőes biztosítások alapján a visszatérítésekhez, az árkifizetésekhez elegendők a tartalékaik.

ezért az állami biztosító vezetői az eredetileg élethosszig tartó díjfizetést elengedték. ez évtől tehát az áb megalkutása előtt az egyesületekkel kötött, husz évnél hosszabb tartamu biztosításokra nem kell díjat fizetni, de a szerződések az eredeti összeggel maradnak érvényben. a méltányos intézkedést - amely mintegy 70 000, tulnyomóan idős embert érint - indokolja, hogy meghosszabbodott az átlagos életkor; ugyanakkor bizonyítja hogy a szocialista biztosítás célja nem a nyereségszerzés, hanem a biztosítási igények kielégítése.

az állami biztosító május 15-ig minden érdekelt ügyfélnek megküldi a biztosítási igényjogosultságról szóló igazolást, s egyben kéri őket, hogy az okmányt gondosan őrizzék meg./mti/

-.-

bb. 49. budapestre látogat a francia iparügyi miniszter

1 sl/tr/1e/1l bs

1969. április 22.

dr. horgos gyula kozhó- és gépipari miniszter meghívására a közeljövőben budapestre látogat andré bettencourt francia iparügyi miniszter. a két miniszter a magyar és a francia gépipar kapcsolatainak elmélyítéséről tárgyal./mti/

-.-

- 34 -

15-50/um

162

W8

bb 51. végetért a szalonkahunzás

vid/kz/um ká bs

1969. április 22.

végetért a „huzás”, befejeződött a szalonkavadászat a bükki erdőségeken. a rendkívül szeszélyes, hideg-esős időjárás miatt az utóbbi évek egyik leggyengébb huzása volt az idei. a gyorsröptű madarak „meglapultak”, a védelmet nyújtó csenderesekben. ennek ellenére több szerencsés vadász akadt. az idei rekordot - 7 szalonka elejtésével - juris józsef, a keletbükkli állami erdőgazdaság főkönyvelője állította fel.

az erdészek megfigyelése szerint az idén a korábbi éveknél több szalonka „telepedett”, meg a bükkben./mti/

-.-

bb 52. fogynak a borsodi legelők - Ulést tartott a megyei tanács végrehajtóbizottsága

vid/kz/um bs

1969. április 22.

borsodban csökken a legelők területe, állapította meg a megyei tanács végrehajtóbizottsága keddi ülésén. sok gyepet szántóföldnek törnek fel, ami nem lenne baj, ha a megmaradó területeken hatékonyan törekednének a fűhozamok növelésére. a széna-és abraktermény termés nem áll arányban a megye állatállományával. a megye több mint 200 ezer holdnyi legelőjének 60 százaléka gyenge minőségű.

borsod megye az utóbbi öt évben állami támogatásként 44 millió forintot kapott legelőjavításra. ebből mintegy

60 ezer holdnyi gyepet javítottak meg. tizenkét helyen alakítottak ki mintalegelőket. a végrehajtóbizottság alapos vita után úgy döntött, hogy az állami támogatást a jövőben azoknak a tsz-eknek juttatja, amelyek koncentrált szarvasmarha tenyésztő telepeket létesítenek./mti/

-.-

- 35 -

15.55/um

W8 162

bb. 48. vasuti rekonstrukció almásfüzitőn

vid kz/mné/ká/11 bs

1969. április 22.

nagyszabású bővítés révén 1970-ig két és félszeresére növekszik az almásfüzitői timföldgyár termelése, s ennek megfelelően nagyobb lesz az üzem vasuti forgalma is. a növekvő forgalom zavartalan lebonyolítására 140 millió forintot költenek a gyár vasútjának teljes rekonstrukciójára. a befejezéshez közeledő nagyszabású munka fontos állomásként kedden átadták rendeltetésének az új korszerű fogadóállomást, s befejezték a 18 kilométernyi sínhálózat kiépítését. szereik a biztonsági jelzőberendezéseket irányító központot. gombnyomással szabályozza - állítja szabadra vagy tilosra - a jelzőket. a rekonstrukció befejeztével a nagyüzem vasutrendszere napi 450 vagon bauxitot és timföld-

det fogadhat illetve továbbíthat./mti/

--

bb. 50. a nevelőket fel kell készíteni arra, hogy tudásukat a korszerű követelményeknek megfelelően fejlesszék. n. v. alekszandrov miniszterhelyettes nyilatkozata

t vt/tr/zs/11 bs

1969. április 22.

kedden elutazott budapestről n. v. alekszandrov, az oszszsz k művelődésügyi miniszterének első helyettese, a matematikai és fizikai tudományok kandidátusa, a szovjetunió pedagógiai akadémiájának levelező tagja, aki két hetet töltött hazánkban. fölkeresett általános és középiskolákat, ellátogatott felsőoktatási intézményekbe, valamint az országos pedagógiai intézetbe és a főtí gyermekvárosba is. a vendéget fogadta ilku pál művelődésügyi miniszter, s a minisztérium több más vezetője.

elutazása előtt adott nyilatkozatában n. v. alekszandrov a sajtó képviselőinek egyebek közt elmondotta, hogy véleménye szerint jó kapcsolatok alakultak ki a két ország felsőoktatási intézményei között.

/folyt. köv./

15.58/um

UR 16.2f

- 36 -

bb. 50./ a nevelőket ... folyt./ 11

ez vonatkozik mindenekelőtt a kölcsönös információcserére, főiskolai tanárok és hallgatók cserelátogatásaira. mindez azonban - s különösképpen a közös tudományos tervekre épülő együttműködés - még nagy fejlődés előtt áll. - úgy érzem, igen értékes a felsőoktatási reformmal összefüggő kérdésekben kialakult véleménycsere, amit magyar szakemberekkel folytattam - tette hozzá, s hangsúlyozta: nagyon tetszik, hogy az elképzelések, tervek szerint a magyar felsőoktatási intézményekben, az ifjúsági szervezetekben jogot kapnak az ösztöndíj-ügyekbe való beleszólásra, s egyáltalán az egyetem, főiskola életében fontos szerepet tölt be a diákonkormányzat.

szovjetunióbeli tapasztalatokról beszélt ezután, s kiemelte: a nevelőket úgy kell felkészíteni pályájukra, hogy önállóan is képesek legyenek tudásuk állandó, korszerűsítésére,, az önálló továbbképzésre. azt tartjuk - folytatva, - hogy a pedagógusoknak olyan jól meg kell ismerniük a gondajukra bízott gyerekeket, mint az orvosnak betegeit.

elmondotta, hogy a szovjet középiskolákban a reformot, az új tantervek bevezetését 1966-ban kezdték meg, s a tervek szerint 1975-re fejezik be. a szovjetunióban elég jelentős azoknak a - főleg falusi iskoláknak a száma, amelyek szakmát is adnak a fiataloknak. de ott is, ahol szakmai képesítést nem kapnak, szükséges, hogy az iskola biztosítsa a helyes orientációt, mert ez megkönnyíti azt, hogy a fiatalok képzettségüknek, képességeiknek megfelelő hivatást, pályát választanak maguknak./mti/

--

bb. 53. ,,a közlekedéskorszerűsítés nem nélkülözheti a kibernetika fokozottabb alkalmazását,, - konferencia a technika házában

t hbj/gk/1e/11 bs

1969. április 22.

a technika házában a közlekedéstudományi egyesület rendezésében - a magyar tudományos akadémia közlekedéstudományi bizottságának közreműködésével - kedden konferencia nyílt arról, hogyan lehet alkalmazni a kibernetikát a közlekedésben. /folyt. köv./

16.07/11

16.2f

UR

- 37 -

bb. 53./ „a közlekedés ... 1. folyt./ 11

a három napos tanácskozáson 11 országból hatvan külföldi vendég, továbbá ötszáz magyar szakember vesz részt.

rödönyi károly közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója megnyitójában elmondotta: az első ilyen jellegű konferencián tíz évvel ezelőtt állást foglaltak a szakemberek: nagy gondot kell fordítani a kibernetikai tudomány egyetemi oktatására, létre kell hozni a MÁV kibernetikai szervezetét. az ügyvitel egy részét - elsősorban a fuvarlevelek feldolgozását - az elektronikus számítógépekre kell bízni. a második - 1964 áprilisában rendezett - konferencia megállapította, hogy a számítógépekkel az adatfeldolgozásban nagy eredményeket értek el, nagyobbakat, mint azt 1959-ben gondolták. a mostani konferencián azonban meg kell állapítani: tíz év alatt a külföldi közlekedési vállalatok a kibernetika gyakorlati alkalmazásában nagy lépéseket tettek előre, az elektronikus számítógépek használata általánossá vált az adatfeldolgozásban. s néhány külföldi vasút 1970 körül az áruszállítás központi irányítását - megint új szót kell a mindennapi nyelven elfogadni - teljesen kibernetizálja. nálunk viszont az eredmények méltatása mellett is meg kell mondani: az előrehaladás a kibernetika alkalmazása terén, legalábbis a közlekedésben, mérsékelt. a konferencia feladata vázolni ezen a téren a legsürgősebb feladatokat.

az ünnepi megnyitó után plenáris ülésen, majd szekciókban került sor az előadásokra és a vitára.

x x x

a kibernetika jelentőségéről a közlekedésben dr. turányi istván egyetemi tanár a következőket mondotta az mti munkatársának:

- nem elvont tudományos kérdésről tanácskzik a konferencia, hanem mindannyiunkat naponta érdeklő problémáról, arról, hogyan lehetne javítani a közlekedést a kibernetika segítségével.

/folyt. köv./

16. 10/11

16. 21/2

WT

- 38 -

bb. 53./ a „közlekedés ... 2. folyt./ 11

a kibernetika alkalmazási területe a közlekedésben is óriási. egy-egy utvonalon, csomóponton, ujabban egész városrészekben, sőt városokon belül összehangolják a jelzőlámpákat - a kibernetika segítségével. a kibernetika alkalmazásával a földalatti gyorsvasutak vonatai sűrűn egymás után közlekedhetnek, az összeütközés veszélye nélkül. kibernetikai központ segítségével oldják meg légitársaságok a helyfoglalást, s így pontosan válaszolhatnak például arra, melyik repülőgépen van az utiránnyal szemben, dohányzásra kijelölt, ablak melletti hely. ma már több vasutnál vannak olyan kibernetikai központok, amelyek percekben belül „megmondják”, egy bizonyos vasuti kocsi milyen rakománnyal éppen hol fut. a kibernetika óriási segítséget ad a közlekedésnek megold „megoldhatatlannak”, látszó kérdéseket, javítja a menetrendet, a forgalmat. azt azonban hangsúlyozni kell, hogy a kibernetika sem csodaszere: csak segíthet a közlekedés korszerűsítésében, az embert, a nagy tudással rendelkező szakembert nem helyettesítheti./mti/

--

Szigetsiz

bb. 55. holtan találták

k fe/mm/zs/11 bs

1969. április 22.

szigetszentmiklósi lakásán nagy józsef 45 éves segéd munkást. a vizsgálat megállapította, hogy az ágyban dohányzott, közben elaludt, az égő cigarettától az ágy nemű tüzet fogott, s a szerencsétlen ember füstmérgezésben meghalt./mti/

--

- 39 -

17. 15/11

WT 16. 21/2

bb. 54. gázolt az autóbusz - közlekedési balesetek

t fe/mm/zs/11 bs

1969. április 22.

zuglóban a dózsa györgy ut és a thököly ut kereszteződésében morhauzer józsef 33 éves autóbuszvezető egy 20-as autóbuszal tilos jelzésnél nem állt meg, s az átkelőhelyen elütött egy 70-75 év körüli nőt, akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. az idős asszony személyazonosságát még nem tudták megállapítani. az autóbusz vezetője ellen őrizetbevétel mellett eljárás indult.

rákoscsabán a zrinyi utcában figyelmetlenül szaladt át az uttesten suri attila 7 éves kisfiú és egy motorkerékpár elütötte. a gyermek életveszélyesen megsérült.

a 4. kerületben a megyei ut és a hoffmann ottó utca kereszteződésében bácsi endre 29 éves sofőr tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek utasa, varga endre jános 26 éves géplakatos súlyosan megsérült. a rendőrség bácsi ellen eljárást indított.

a 20. kerületben a nagy sándor utca és a vörösmarty utca kereszteződésében egy 13-as jelzésű villamos elütötte kirschmayer ferenc 46 éves segéd munkást, aki súlyos sérülést szenvedett.

halálos közlekedési baleset történt jáoshalma határában: bácskai károly 60 éves nyugdíjas ittasan, szabálytalanul vezetve motorkerékpárját és járművel belerohant egy előtte haladó lovaskocsiba. bácskai a helyszínen meghalt./mti/

bb. 56. a koreai szakszervezeti vezetők a székesfehérvári könnyűféműben és a schönherz zoltán általános iskolában

vid fm/ká/11 bs

1969. április 22.

a koreai szakszervezeti szövetség hazánkban tartózkodó küldöttsége kedden székesfehérvárott felkeresett egy nagyüzemet és egy iskolát.
/folyt.köv./

- 40 -

16.20/11

WF 16 42

bb. 56./ a koreai ... folyt./ 11

a három ezer dolgozót foglalkoztató könnyűféműben juhász jános igazgató tájékoztatta a vendégket az üzem fejlődéséről. azután megtekintették a szélesszalag-hengermű építkezését és a termelő üzemet. délután a koreai szakszervezeti küldöttség meglátogatta a schönherz zoltán általános iskolát, ahol az uttorók ünnepi műsorral köszöntötték őket. ezt követően a vendégek a székesfehérvár környéki festői szépségű csókakövel ismerkedtek./mti/

bb. 57. kazah vendégeink sajtótájékoztatója

t ms/gk/zs/11 bs

1969. április 22.

a kazah kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó kazah küldöttség tagjai és a kazah vendégművészekkel a magyar sajtó házában találkoztak magyar újságírókkal.

sz. n. imasev, a küldöttség vezetője meleg szavakkal szólt a baráti, szeretetteljes fogadtatásról, a kazah nép élet,eredményei iránt megnyilvánult őszinte érdeklődésről.

- magyarországi látogatásunkat egyben alkalomnak tekintettük, hogy számot adjunk fejlődésünkről, elsősorban a művészetek terén. úgy érezzük ennek a feladatnak művészeink eleget tettek. igaz öröm számunkra, hogy népművészeti alkotásaink s az együttesek tolmácsolásában bemutatott kazah zene- és tánc kultúra közelferkőzött a magyar közönség szívéhez.

meggyőződésünk, hogy a baráti szálak, amelyek korábban, s most a kulturális napok alkalmából szövődtek - tovább erősödnek. itteni élményeink tovább hatnak majd kapcsolataink ápolásában, és örömmel várjuk a folytatást ősszel, amikor kazahsztánban a magyar nép és kultúra küldöttei jelentkeznek a magyar szellem alkotásaival.

ezután a küldöttség tagjai és a vendégművészek válaszoltak az újságírók kérdéseire. a. n. nuszupbekov akadémikus nagy elismeréssel szólt a magyar antropológusok munkásságáról, akik közül dr. tóth tibor jelentős kutatásokat folytatott kazahsztánban, a magyarság egyik őshazájában.
/folyt.köv./

- 41 -

16.30/um

WF 17 20

bb. 57./ kazah ... folyt./ 11

beszámolt arról, hogy nagyon tanulságosak és hasznosak voltak megbeszélései Ligeti Lajos akadémikussal, a kiváló magyar orientalistaival, aki értékes munkát fejtett ki egyebek között kazahsztán történetének kutatásában is. s. jezsova, a nagy sikerű kazah népművészeti kiállítás rendezője, az alma-ata-i népművészeti múzeum igazgatója arról számolt be, hogy a kazah népművészet alkotásai ma már számos országban vívtak ki elismerést, többek között Bulgáriában, Jugoszláviában, Lengyelországban, Romániában, Belgiumban, és Kanadában.

a kurmangazi népi hangszeregyüttes vezetői, a. murzabekov és dzs. jarkimbekov elmondták, hogy bár az együttes elsősorban a kazah népi zeneművészet ápolására alakult, sikerrel tolmácsolja az orosz és a nyugati komolyzenei alkotásokat is.
/mti/

--

bb. 58. a főváros lakásépítkezéseiről és a lakosság jövedelméről tárgyalt a szakszervezetek budapesti tanácsa

t sl/mm/1e/11 bs

1969. április 22.

kelemen lajónak, a fővárosi tanács vb elnökhelyettesének jelentése alapján a szakszervezetek budapesti tanácsa kedden megtárgyalta a fővárosi lakásépítés helyzetét.

a 3. ötéves terv időszakára összesen 58 ezer budapesti lakás építését tervezik, ebből 33 500-at állami, a többit magánérdekből. mivel előreláthatólag ugyanezen időszak alatt 7 500 lakás különböző okok miatt megszűnik, 1970-ben 50 500-at lesz több lakás budapesten, mint 1965-ben. a terv 1970-ig előreláthatólag megvalósul, az arányok azonban bizonyos mértékben változnak. tanácsi bérlakásból és szövetkezeti lakásból a tervezettnél többet, otp öröklakásból pedig kevesebbet építenek. a magánérdekből épülő lakásoknál az egyedi társasház építkezések a tervezettnél gyorsabban, a csoportos társasház-építkezések lassabban haladnak. összességükben azonban itt is megvalósulnak az elképzelések.
/folyt. köv./
16.38/11

- 42 -

WF 1724

bb. 68./ a főváros ... 1. folyt./ 11

az utóbbi években növekszik a lakások ngysága, és javul a felszereltség is. az egyszobás lakások építésének aránya jelentősen csökkent. a budapesti lakásoknak 99 százaléka be van kapcsolva a villanyhálózatba, 76,8 százaléka víz-47, 1 százaléka a gázhálózatba. jelenleg 37 ezer lakás tartozik a távfűtő-hálózatba.

a jelentés megállapítja, hogy a lakásépítkezéseket akadályozza a munkaerőhiány. szóváteszi azt is, hogy az új viszonyoknak megfelelően kellene szabályozni a lakásszervezettek munkáját, az építőipari árakat. a jelentés helyesnek tartaná azt is, ha a más területeken már bevált módszerhez hasonlóan, - a szocialista brigádgaranciát vállalóknak a lakásépítéssel kapcsolatos munkáikért.

hadházi gyula, a központi statisztikai hivatal budapesti igazgatóságának vezetője a főváros lakosságának jövedelméről és kiadásairól számolt be.

640 munkás és alkalmazotti család háztartás-statisztikája szerint az egy főre számított jövedelem 1968-ban 7 százalékkal magasabb volt, mint egy évvel korábban. a jövedelem reálértéke azonban az áremelkedések miatt csak 6 százalékkal nőtt. a munkások és alkalmazottak háztartásai jövedelmük 43 százalékát élelmiszere, 13,6 százalékát ruházatra, 11,4 százalékát lakásra, fűtésre, világításra, 7,1 százalékát művelődésre és szórakozásra, a többit egészségápolásra és egyéb célokra költötték, pénzüknök egy részét pedig megtakarították. 1967-hez képest a legnagyobb mértékben - 20 százalékkal - a művelődésre és szórakozásra fordított összeg emelkedett.

1968-ban valamelyest javult a fogyasztás összetétele. a megfigyelt háztartások 8 százalékkal több fehérjédús hentesárut és 14 százalékkal több baromfit fogyasztottak, mint 1967-ben. az egy főre jutó havi átlagos husfogyasztás 3,48-ról 3,67 kilogrammra emelkedett. vajból 13, sajtból 26 százalékkal több fogyott./mti/

--

- 43 -

16.38/11

WF 1724

bb. 59. magyar-szlovák határtalálkozók, megemlékezés az arab népek harcáról a tavaszi békeakció borsodi programjában

vid fm/11 bs

1969. április 22.

a hazfias népfront borsodi megyei bizottsága kedden a május 8. - június 27. között megrendezendő tavaszi békeakció borsodi programjáról tárgyalt.

a tervek szerint több mint 150 helyen tartanak békegyűlést a husz éves nemzetközi és hazai békemozgalom fejlődésének, eredményeinek ismertetésére. a szlovák szocialista köztársaság kelet-szlovákiai nemzeti bizottságával közösen határtalálkozókat szerveznek a sátoraljaujhelyi járásban. közös magyar-szlovák rendezvényre tíz községben kerül sor.

több ipari településen és városban megemlékeznek az arab népek harcáról. vendégeket várnak az ndk nemzeti frontja képviselőitől is, akik az európai biztonságról és a német kérdéssel tartanak majd előadásokat többek között a miskolci értelmiségi klubban, és a miskolci nehézipari műszaki egyetemen./mti/

bb. 60. Leninre emlékezett komló

vid fm/ká/11 bs

1969. április 22.

komlón kedden Ünnepséget rendeztek v. i. Lenin születésének 99. évfordulója tiszteletére. a város főterén álló Lenin-szobor előtt Takács József, a városi pártbizottság tagja mondott emlékbeszédet. ezután a városi pártbizottság, a mecseki szénbányák pártbizottsága, a városi tanács, a Kisz, a hazfias népfront, a magyar-szovjet baráti társaság megyei titkársága, valamint a komlói szakmaközi bizottság képviselőitől koszorukat helyezték a szobor talapzatára.
/mti/

16.48/11

17.20f

WF

bb. 63. véget ért a magyar-szovjet vegyipari együttműködési munkacsoport 4. ülése - dr. Székér Gyula nyilatkozata

tz t gk/1e/11 bs

1969. április 22.

a magyar-szovjet vegyipari gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési állandó munkacsoport április 15 és 22 között budapesti tartotta 4. ülését. a magyar küldöttséget dr. Székér Gyula, a nehézipari miniszter első helyettese, a szovjet delegációt a. k. Zsicskin, a vegyipari miniszter helyettese vezette.

a megbeszélésen többek között megvizsgálták a vegyipar területén folytatott gazdasági és tudományos együttműködés eddigi eredményeit és egyezménytervezetet dolgoztak ki a kölcsönös termékszállításról. megállapodtak, hogy összehangolják a harmadik országokból származó licenckvóták vásárlását, megvizsgálták a műszaki-tudományos együttműködés eredményeit - különösen a növényvédőszer kutatása terén - és meghatározták a közös kutatások további feladatait.

x x x

a megbeszélések eredményéről dr. Székér Gyula, a következőket mondotta az mti munkatársának.

- a magyar-szovjet vegyipari állandó munkacsoport mostani, immár negyedik ülésének fontos határkövetkező lesz a két baráti ország közötti vegyipari együttműködés fejlődésének útján.

- az eddigi ülészek eredményei közül is kiemelkedik az a tény, hogy a két fél - mintegy 40 termékre - most alkalmazta első ízben az együttműködésnek a kgst végrehajtó bizottsága 30. ülészekén ajánlott új formáját. a felek egyezménytervezetet dolgoztak ki a kölcsönös szállításokra és a termékszaktosításra. az egyezménytervezethez csatolandó mellékletben - és ez az egyik legjelentősebb újdonság az eddigi gyakorlatlallal szemben - meghatározzák a szállítási volumeneket és az illetékes külkereskedelmi szervekkel egyeztetendő előzetes árakat is. ennek az egyezménytervezetnek az alapján kötik majd meg a külkereskedelmi minisztériumok a konkrét szerződést a vegyipari termékek szállításának növelésére. az egyezménytervezet értelmében a szovjetunió elsősorban szerves és szervetlen vegyipari anyagok, mosószer-alapanyagok, hazánk főleg lakkfestékek, továbbá háztartási termékek és finomvegyszerek szállítására kötelezi magát.
/folyt. köv./
16.53/11

- 45 -

WF 17.20f

bb. 59. magyar-szlovák határtalálkozók, megemlékezés az arab népek harcáról a tavaszi békeakció borsodi programjában

vid fm/11 bs

1969. április 22.

a hazfias népfront borsodi megyei bizottsága kedden a május 8. - június 27. között megrendezendő tavaszi békeakció borsodi programjáról tárgyalt.

a tervek szerint több mint 150 helyen tartanak békegyűlést a husz éves nemzetközi és hazai békemozgalom fejlődésének, eredményeinek ismertetésére. a szlovák szocialista köztársaság kelet-szlovákiai nemzeti bizottságával közösen határtalálkozókat szerveznek a sátoraljaujhelyi járásban. közös magyar-szlovák rendezvényre tíz községben kerül sor.

több ipari településen és városban megemlékeznek az arab népek harcáról. vendégeket várnak az ndk nemzeti frontja képviselőitől is, akik az európai biztonságról és a német kérdéssel tartanak majd előadásokat többek között a miskolci értelmiségi klubban, és a miskolci nehézipari műszaki egyetemen./mti/

-. -

bb. 60. Leninre emlékezett komló

vid fm/ká/11 bs

1969. április 22.

komlón kedden ünnepséget rendeztek v. i. Lenin születésének 99. évfordulója tiszteletére. a város főterén álló Lenin-szobor előtt Takács József, a városi pártbizottság tagja mondott emlékbeszédet. ezután a városi pártbizottság, a mecseki szénbányák pártbizottsága, a városi tanács, a kisz, a hazafias népfront, a magyar-szovjet baráti társaság megyei titkársága, valamint a komlói szakmaközi bizottság képviselőitől koszorukat helyezték a szobor talapzatára. /mti/

-. -

- 44 -

16.48/11

17.20f

WT

bb. 63. véget ért a magyar-szovjet vegyipari együttműködési munkacsoport 4. ülése - dr. szekér gyula nyilatkozata

tz t gk/1e/11 bs

1969. április 22.

a magyar-szovjet vegyipari gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési állandó munkacsoport április 15 és 22 között budapesten tartotta 4. ülését. a magyar küldöttséget dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese, a szovjet delegációt a. k. zicskin, a vegyipari miniszter helyettese vezette.

a megbeszélésen többek között megvizsgálták a vegyipar területén folytatott gazdasági és tudományos együttműködés eddigi eredményeit és egyezménytervezetet dolgoztak ki a kölcsönös termékszállításról. megállapodtak, hogy összehangolják a harmadik országokból származó licenckvassár-lását, megvizsgálták a műszaki-tudományos együttműködés eredményeit - különösen a növényvédőszer kutatása terén - és meghatározták a közös kutatások további feladatait.

x x x

a megbeszélések eredményéről dr. szekér gyula, a következőket mondotta az mti munkatársának.

- a magyar-szovjet vegyipari állandó munkacsoport mostani, immár negyedik ülésének fontos határkövetkező lesz a két baráti ország közti vegyipari együttműködés fejlődésének útján.

- az eddigi ülészek eredményei közül is kiemelkedik az a tény, hogy a két fél - mintegy 40 termékre - most alkalmazta első ízben az együttműködésnek a kgst végrehajtó bizottsága 30. ülészekén ajánlott új formáját. a felek egyezménytervezetet dolgoztak ki a kölcsönös szállításokra és a termékszaktosításra. az egyezménytervezethez csatolandó mellékletben - és ez az egyik legjelentősebb újdonság az eddigi gyakorlatlallal szemben - meghatározzák a szállítási volumeneket és az illetékes külkereskedelmi szervekkel egyeztetendő előzetes árakat is. ennek az egyezménytervezetnek az alapján kötik majd meg a külkereskedelmi minisztériumok a konkrét szerződést a vegyipari termékek szállításának növelésére. az egyezménytervezet értelmében a szovjetunió elsősorban szerves és szervetlen vegyipari anyagok, mosószer-alapanyagok, hazánk főleg lakkfestékek, továbbá háztartási termékek és finomvegyszerek szállítására kötelezi magát. /folyt.köv./

16.53/11

- 45 -

WT 17.20f

bb. 63./ véget ért.. folyt./ 11

- előrehaladást hozott a megbeszélés a műszaki-tudományos együttműködés terén is. a nehézipari kutató intézet és a szovjetunió növényvédőszeripari kutató intézetének vezetői beszámoltak eddigi együttműködésükről és ennek alapján az állandó munkacsoport határozatot hozott az együttműködés hatékonyságának további növelésére. az 1970-ig szóló közös kutatási tervet már ennek a döntésnek a szellemében állították össze.

- érdemes végül megemlíteni, hogy a licenc-vásárlásokkal kapcsolatos kölcsönös tájékoztatás - amiről a szovjet-magyar kormányközi bizottság 7. ülésén hozott határozatot - különösen most, az 1971.-75. évi tervek kidolgozásának idején nagy fontosságú. módot ad ugyanis arra, hogy harmadik országból való licenc-vásárlások esetén a két fél összehangolt fellépésével elkerülhető legyenek a fölösleges, esetleg káros átfedések, párhuzamosságok - fejezte be nyilatkozatát dr. szekér gyula. /mti/

bb. 61. a kedvezőtlen adottságu tsz-ek fejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt a komárom megyei tanács vb-ülése

vid/e kz ká bs

1969. április 22.

hogyan lehetne az állami dotációt olyan beruházásokra fordítani, amelyek tartós jövedelmi forrást jelentenek a kedvezőtlen adottságu termelészövetkezeteknek? - ez volt az egyik fő témája annak a vitának, amely a komárom megyei tanács keddi vb-ülésén alakult ki. a megye közös gazdaságai a kedvezőtlen időjárás ellenére országosan kiemelkedő eredményeket értek el. a végrehajtó bizottság tagjai azonban nem ezeket summázták, hanem a tennivalókról, elsősorban a kedvezőtlen adottságu termelészövetkezetek további erősítésének lehetőségeiről tárgyaltak. kétségtelen, hogy a megye kilenc ilyen termelészövetkezetében is sokat javult a helyzet, hiszen közös vagyonuk értéke 15 százalékkal, a tagjaik részesedése pedig 12 százalékkal emelkedett. fejlődésük üteme azonban még mindig lassú. gyorsabb lehetne - állapították meg -, ha az állami dotációt olyan gazdaságos ipari és egyéb tevékenységre fordítanák, amely tartósan ellensúlyozná mostoha természeti adottságaikból fakadó alacsony jövedelmüket. éppen tőkehiányuk miatt nem tudnak részt venni például a megyében igen eredményesen működő különböző társulásokban, amelyek viszont jelentősen növelnék jövedelmüket. a rendkívül sok, ötletes és újszerű elgondolás között szerepel, hogy létesítsenek megyei takarmány bankot. a megyében ugyanis több olyan termelészövetkezet van, amely jelentős - nem ritkán egy éves - takarmány-tartalékkal rendelkezik, s az új termésig kölcsönözni tudna a rászorulóknak. az elgondolásokat a megyei tanács mezőgazdasági osztálya összegezi. a határozati javaslatban kimondták: készítsenek tervet olyan jól jövedelmező kiegészítő tevékenységekre, amelyek csökkentenék az említett termelészövetkezetekben a tőkehiányt. /mti/

17.00/11

- 46 -

1722

W

bb. 64. új mezőgazdasági gépek bemutatója a hosszúhegyi állami gazdaságban

vid-kz/mné/e ká bs

1969. április 22.

a hazai ipar legújabb mezőgazdasági és kertészeti gépeit mutatták be a gépgyárak, a vállalatok és állami gazdaságok kedden a hosszúhegyi állami gazdaságban. az ötletes gépek premierjén megjelent erdőszi józsef, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára, ott voltak az alföldi mezőgazdasági nagyüzemeknek vezetői. a résztvevők véleménye szerint a bemutatott gépek arról tanuskodnak, hogy a gyártók egymással versengve igyekeznek kielégíteni a keresletet. a munkagépek zöme az áru-termelést drágító kézimunka felváltására hivatott. ezek közül is a pneumatikus szőlőnyitógép váltotta ki a legnagyobb érdeklődést. ez az első érdemi kezdeményezés e nehéz fizikai munka gépesítésére. hasonlóképpen nagy sikere volt a saját áramfejlesztővel működő távvezérlésű szőlőpermetezőnek, amely teljes védelmet nyújt a mérgező növényvédőszer ellen. jól vizsgázott a gyümölcsösök új talajművelő gépe, a hidraulikus tárcsa is, amely nemcsak a pásztaikat, hanem a fák közeit is megműveli. szemlére került az új rotációs fűkasza, a szőlővessző-zúzó és több szántóföldi munkagép. /mti/

bb. 65. a termelészövetkezetek árutermeléséről tárgyaltak a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén

vid/kz/mné/e ká bs

1969. április 22.

megalapozott az árutermelés növekedése az ország legnagyobb mezőgazdasági megyéjében, bács-kiskunban -, állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a termelészövetkezetek tavaly újabb 629 millió forintot költöttek a termelés belfertésére. jelenleg a megye szövetkezeti gazdaságaiban 4 000 forint beruházott vagyon jut minden egyes holdra. a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint ösztönzően hatott és kitűnően bevált a mezőgazdasági termékek többszörös értékesítése. az idén a megye mezőgazdasági üzemei több mint 1 000 vagon zöldséget, gyümölcsöt és burgonyát, továbbá mintegy 10 000 hektoliter bort értékesítenek közvetlenül, a kereskedelem kikapcsolásával. az ország különböző vidékein 278 saját kezelésükben lévő standon, illetve boltban hozzák forgalomba termékeiket. a termelés további korszerűsítésére az idén több mint félmilliárd forintot költenek. /mti/

17.10/e

- 47 -

1722

W

bb. 62. 55 év után olvasta saját nevét az első világháborúban elesettek emlékművén

vid fm/ká/11 bs

1969. április 22.

nem mindennapi eset történt a napokban a győr-sopron megyei nyul községben. egy szovjet turista-autóbuszal a községbe érkezett a 79 éves pápai frigyes, hogy régi ismerősök után kutasson. pápai frigyes 23 éves korában, 1913-ban vonult be nyul községből katonának, és 1914-ben egy csatában tünt el galiciában. egy falubelije látta, amikor sebesülten lovával együtt elbukot, és megtörtént holttá nyilvánítása is. a községben emlékművet állítottak az első világháborúban elesetteknek és így került fel a meghalt katonák neve közé pápai frigyes neve is.

pápai frigyes azonban a sebesülése után fogságba került, és taskentben élt három évig. utána tíz évig kalacson volt szakács, majd volgograd mellett telepedett le és egy kolhozban dolgozott. harminc évvel ezelőtt, irt haza utoljára levelet, de leveleit mindig „cimzett ismeretlen”, felirattal vitte vissza a posta. a régi vágya volt, hogy egyszer hazalátogasson szülőfalujába, amire most került sor.

több, mint félévszázad után pápai frigyes alig ismert rá egykori falujára. a régi házakból mindössze 2-3 maradt meg, a zsuppfedeles házak helyét villaszerű épületek foglalták el. régi barátját azonban még megtalálta fehér györgy személyében, akivel együtt gyerekeskedett, együtt töltötték legény éveiket és együtt is vonultak be. a két idős ember felelevenítette a régi emlékeket, majd sétát tett a faluban.
/mti/

--

bb. 71. elhunyt gábor istván

i pr/mm/11 zs la

1969. április 22.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. bucsuztatása szombaton 1/2 12 órakor lesz a rákoskreszturi temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
9. kerületi bizottsága./mti/

--

- 48 -

17.05/11

18.12.17

VR

bb. 66. a felszabadulás 25. évfordulójára befejeződik a selyemipar legnagyobb beruházása - tizenhárom vállalat szocialista szerződést kötött

t sz/tné/1e/11 bs

1969. április 22.

a magyar selyemipari vállalat duna cernázógyárában kedden együttműködési szocialista szerződést irt alá a fonalterjedelmesítő kapacitás bővítését szolgáló beruházásban részvevő 13 vállalat képviselője. a 178 millió forintos beruházásról a múlt év júliusában hozott határozatot a gazdasági bizottság és akkor a beruházás befejezésének határidejét 1970 október 1-re jelölték meg. a selyemipar jelenlegi legnagyobb beruházásában - az építésben, szerelésben a gépek beszerzésében és a tervezésben - részvevő vállalatok most a szerződésben arra kötelezték magukat, hogy hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára, a jövő év április 4-re befejezik az új létesítményt. ez azt jelenti majd, hogy a selyemipar 1970-ben 400 tonna fonallal többet adhata kötsző és textiliparnak a puloverek, harisnyanadrágok, harisnyák és ugynevezett sitex szövetek gyártásához.

a beruházás a magyar selyemipari vállalat két gyárát, a tolnait és a budapesti duna cernázógyárát érinti. tolnán már áll az új üzemcsarnok, ebben állítják fel azokat a gépeket, amelyeket a duna cernázógyárból helyeznek át; a fonalterjedelmesítésben nagy gyakorlattal rendelkező budapesti gyárat pedig a legkorszerűbb angol gépekkel szerelik fel. a technolimpex útján most kaptak értesítést arról, hogy az angol cég már kamionokkal utnak indította a gépeket.

a beruházás határidő előtti végrehajtására az érdekeltek részletes ütemtervet készítettek és úgy döntöttek: negyedvenkint megvizsgálják, hogyan halad a munka és kölcsönösen segítik egymást vállalkozásuk teljesítésében./mti/

--

bb. 69. megemlékezés az iskolákban lenin születésnapjáról

k vt/mmé/zs/11 la

1969. április 22.

az általános és középiskolákban kedden országsszerte megemlékeztek v. i. lenin születésének 99. évfordulójáról. a tanulóifjúság előtt a pedagógusok méltatták az első proletár államteremtőjének életét, történelmi jelentőségű munkásságát./mti/

--

- 49 -

17.15/11

18.12.17

WR

bb. 67. utnak indult gödre a ganz villamossági művekből a negyedik 400 kilovoltos transzformátor

t hbj/gk/e 1e bs

1969. április 22.

óriási berendezés, egy 400 kilovoltos transzformátor, utazott kedden a ganz villamossági művekből gödre, az ottani alállomásra. ennek a fontos eseménynek kapcsán a ganz villamossági művek szakemberei sajtótájékoztatót tartottak a „400 kilovoltos óriás transzformátor és a világszínvonal,„ címmel.

elmondották: villamosenergia-szükségletünknek körülbelül 15 százalékát importból fedezzük, villamosenergiát hozunk be a szovjetunióból és csehszlovákiából, jugoszláviával és ausztriával pedig kölcsönös energiacsereét bonyolítunk le.

a szovjetunióból néhány napja munkáctól gödig 400 kilovoltos távvezetéken jut el az energia. ezt azonban transzformálni kell. a gödi 400 kilovoltos transzformátor alállomást az ovit tervezte és kivitelezte. az alállomásban elhelyezett erősáramu villamosberendezések gyakorlatilag teljes egészében a ganz villamossági művek gyártmányai. a szovjetunió kivül Magyarország az egyetlen szocialista ország, amely 400 kilovoltos transzformátor-állomás erősáramu berendezéseit teljes egészében maga gyártja. a világon lévő mintegy 200 transzformátorgyár közül is csak 40 vállalkozott eddig ilyen feszültségű transzformátorok előállítására. a ganz villamossági művek által eddig gödre szállított három 400 kilovoltos transzformátor tökéletesen bevált és minden bizonnyal a negyedik is minden tekintetben megfelel a műszaki követelményeknek.

a 400 kilovoltos transzformátorok gyártása nagyban öregbítette a ganz villamossági művek hírnevét a világpiacra. a kitűnően működő gödi alállomás birtokában a világ minden részén kellő referenciával indulhat a gyár a versenytárgyalásokon. az alállomás igazolja, hogy a gyár nemzetközi színvonalon állítja elő termékeit. az alállomás egyben a ganz villamossági művek „szabadtéri kiállító terme,„ is. /mti/

17.325/e

- 50 -

18¹²

bb.

bb. 68. befejezte tanácskozását amagyarországi délszlávok demokratikus szövetségének kongresszusa

t fe/tr/zs/1l bs

1969. április 22.

kedden befejezte tanácskozását a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének 6. kongresszusa. a vezetőség beszámolója, valamint a szövetség új alapszabályai fölötti vitában 35 küldött szólt fel.

többségük foglalkozott az anyanyelvű oktatás helyzetével; a vitában számos javaslat hangozott el a nemzetiségi iskolák tananyagának korszerűsítésére, módszereinek továbbfejlesztésére.

a kongresszuson elfogadott határozat elsőrendű feladatként jelöli meg a délszláv-alku dolgozók szocialista világnézetének kialakítását, formálását, hazaszeretetre nevelését, a nacionalista nézetek maradványai elleni harcot.

a kongresszus vitáját ognyenovics milán főtitkár foglalta össze. ezt követően megválasztották az országos választmány 55 tagját, valamint a kulturális, oktatási és szerkesztőbizottságot. jóváhagyták az elkövetkezendő négy év feladatait megszabó határozatot, valamint a szövetség új működési szabályzatát. a kongresszus mandity mihály enőki zárszavával ért véget. /mti/

--

bb. 70. elhunyt zádor viktor

i pr/mm/zs/1l la

1969. április 22.

nyugalmazott rendőr őrnagy, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja. temetése pénteken 15 óra 30 - kor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

magyar szocialista munkáspárt 9. kerületi bizottsága./mti/

--

- 51 -

17.28/1l

18¹²

bb. 74. vietnami szolidaritási gyűlés nagykanizsán

vid fm/gg/ká/11 la

1969. április 22.

kedden vietnami ifjúsági szolidaritási gyűlést tartottak a nagykanizsai városi művelődési házban. verbal tajos, a kisközponti bizottságának osztályvezeője mondott beszédet. a szolidaritási gyűlésen részt vettek ahazánkban tanuló vietnami diákok képviselői is. a gyűlés többszáz részvevője szolidaritását fejezte ki a harcoló vietnami néppel és követelte, hogy az egyesült államok vonja ki csapatait dél-vietnam területéről./mt1/

bb. 76. ülést tartott a textil-, bőr- és ruházatipari szakszervezetek szövetségének elnöksége

t sz/tné/1e/11 la

1969. április 22.

a szot egy évvel ezelőtt hozott határozatot az ártanácsadó és árellelőrző vállalati bizottságok létrehozásáról, amelyek eddigi munkáját keddi ülésén mérte fel a textil-, bőr- és ruházatipari szakszervezetek szövetségének elnöksége. a három szakszervezethez tartozó vállalatoknál husz bizottság alakult és a textiliparban újabb 11 van alakulóban. bár a bizottságok még tevékenységük kezdeti szakaszában tartanak és sokszor az utkeresés jellemzi munkájukat, máris bizonyították, hogy szükség van e társadalmi területekre. a szot utmutatót készít elő, hogy segítsen tevékenységi körük meghatározásában. feladatuk többek között az ármozgások mértékének és okainak vizsgálata, az érvényes árszabályozó rendeletek betartásának ellenőrzése, az ár és a minőség összeegyeztetése. együttműködnek a kereskedelem társadalmi ellenőreivel és az áru minőségével kapcsolatos problémák megszüntetésére felhívják a figyelmet, illetve javaslatokat tesznek. a budapesti harisnyagyár árellelőrző bizottsága például tanulmányt készített a piackutatás legjobb módszereinek alkalmazására. a szombathelyi pamutipar bizottsága összehasonlította a múlt évben bevezetett ugynevezett induló és a jelenlegi árakat. az elnökség megállapította, hogy különösen nagy feladatok várnak a bizottságokra a bőr- és cipőiparban, ahol a termékekre vonatkozó panaszok, reklamációk az utóbbi időben szaporodtak.
/folyt.köv./

17.35/e

de 18¹⁷

- 52 -

bb. 76. / ülést tartott ...folyt./ 11

az elnökségi ülés részvevői másik napirendi pontként megvitatták a textil-, bőr és ruházati iparban foglalkoztatott nők társadalmi, gazdasági és szociális helyzetéről készült jelentést és számos javaslatot dolgoztak ki munkájuk könnyítésére, társadalmi megbecsülésük növelésére. a javaslatok között szerepel a munkakörülmények javítása, a munkaidő csökkentése - ott ahol még ez a kormányhatározatnak megfelelően nem történt meg - továbbá a későbbiekben az éjjeli műszak fokozatos megszüntetése, és a béraarányok javítása. fel kívánják hívni az illetékesek figyelmét arra, hogy a gyermekgondozási segíty igénybevevők közül több mint 15 ezer asszony rövidesen fokozatosan visszatér a termelésbe és gondoskodni kell gyermekeik óvodai, későbbiekben pedig iskolai napköziben való elhelyezéséről. javasolták továbbá, hogy a vállalatok vizsgálják felül a káderfejlesztési terveket és a foglalkoztatott nők arányszámát, valamint rétermettségeket figyelmebe véve gondoskodjanak megfelelő képzésükről és bátrabban vonják be őket vezetői munkakörökbe./mt1/

bb. 72. magyar építésügyi küldöttség utazott a szovjetunióba

k sb/mm/1e/11 la

1969. április 22.

a szovjetunió építőanyagipari minisztériumának meghívására kedden délután dr. szabó jánosnak, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettesének vezetésével magyar építésügyi küldöttség utazott moszkvába. a küldöttség tárgyalásokat folytat a két ország 1970 és 1975 közötti építőanyagipari, műszaki-tudományos és gazdasági együttműködéséről.

a megbeszéléseken szóba kerül az oroszországi síkúveggyárhoz szükséges korszerű szovjet berendezések gyártásának megorszósítása és több fontos szovjet építőanyagipari termék - nyerszabeszt, azbeszt-cső stb. - magyarországi szállításának növelése is./mt1/

17. 39/11

de 18¹⁷

- 53 -

bb. 75. megnyílt a kgst tagországok munkaügyi minisztereinek budapesti értekezlete

i e/il la

1969. április 22.

Kedden délelőtt a gellért-szállóban megnyílt a kgst-tagországok munkaügyi minisztereinek értekezlete. Összehívására a kgst végrehajtó bizottság 36. ülészakának állásfoglalása alapján került sor.

A budapesti értekezlet munkájában részt vesz Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, Mongólia, az NDK, Románia, a Szovjetunió munkaügyi minisztere, valamint a kgst titkárságának képviselője.

A megnyitó értekezleten dr. Timár Mátyas, a minisztertanács elnökhelyettese a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a kormány nevében üdvözölte a delegációkat. Üdvözlő beszédében rövid tájékoztatást adott a magyar gazdaságirányítási rendszer reformjának egyéves tapasztalatairól, s ezeket figyelembe véve is igen jelentősnek értékelte a szocialista országok munkaügyi szervei közötti együttműködést, a tapasztalatcsere kiszélesítését.

A vitaindító beszámolót Veres József munkaügyi miniszter tartotta. Vázolta a munkaügyi szervek között eddig kialakult együttműködés hasznos tapasztalatait, eredményeit, a két- és sokoldalú kapcsolatok jelentőségét. Hangsúlyozta: az ülészak fontos dokumentumokról tárgyal az együttműködés szervezettebbé tétele érdekében.

Az együttműködés bővítése, a munkaügyi problémák rendszeres vizsgálata, a legjobb módszerek kölcsönös megismerése és felhasználása gyümölcsözően szolgálhatja a szocialista országok gazdasági erejének növelését./mt/

17.40/11

le 18¹⁵

--

- 54 -

bb. 73. a legújabb csehszlovák vegyipari-élelmiszeripari berendezéseket hozzájárul a bny-re a prágai technoexport - tárgyalások gyártási kooperációról

t sz/tné/ie/il la

1969. április 22.

Jozef Vozár, a prágai technoexport külkereskedelmi részvénytársaság budapesti képviselője kedden a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán tájékoztatta a sajtó képviselőit a magyar és a csehszlovák élelmiszeripari ipar együttműködési terveiről és arról, milyen újdonságokkal jelentkeznek az idei budapesti nemzetközi vásáron a csehszlovák vegyi- és élelmiszeripari ipar.

A technoexport 20 csehszlovák nagyvállalat termékeit exportálja és a tervek szerint nagymértékben fokozza forgalmát magyar partnereivel, a komplex-szel és a chemokomplex-szel az export-import értéke a tavalyi 2.5 millió rubelről ez évben várhatóan 4.5 millió rubelre nő. A komplex-től vásárolt berendezések csaknem egy éve működnek a lednicei konzervgyárban, most szállítják a trebisovi/tóketerebesi/konzervgyár berendezéseit és megrendelték a nove-zamky-i /érsekújvári/konzervgyár felszerelését. Ezenkívül a csehszlovák husfeldolgozó üzemek részére mintegy 100 gépet vásárolnak magyarországról. Ugyanakkor szállítanak borászati, sörgyári felszereléseket, tejfeldolgozó gépeket. A kőbányai malátagyár rekonstrukciójához több mint 600 ezer rubelértékben exportálnak gépeket. Ékszíjgyártó berendezéseket szerez be a vállalat-tól az országos gumipari vállalat és közreműködnek több magyar vegyiüzem felszerelésében is. A kgst ajánlásait figyelembe véve igyekeztek szakosítani az élelmiszeripari gépgyártást és a közel-múltban budapesti tárgyalások folytak arról, hogy további lépésként az 1971-1975. éves tervidőszakban milyen gyártási kooperációkat valósíthatnak meg.

A brnoi vásáron folytatódnak majd a tárgyalások, amelyet egyébként nemcsak minisztériumi szinten kezddöttek el, hanem konkrét javaslatokkal éltek az érdekelte üzemek is., annál is inkább, mert esetleg harmadik piacon és együttműködhetnek.

/fo Lkt, köv./

17.48/11

WR

- 55 -

bb. 73./ a legújabb ... folyt./ 11

a budapesti nemzetközi vásáron a technoexport a csehszlovák gépipar számos újdonságát mutatja be. ezek között lesz a méz, gyümölcsíz, tejszín, krémsajt, gyermektápszer, mélyhűtött áru és még sok egyéb élelmiszer csomagolására alkalmas automata, a flakonokat gyártó csigás műanyagprés, valamint a söriparban, borászatban használatos kovaföld-szűrő. ez utóbbi haza sem viszik, mert a söripar már meg is vette.
/mti/

--

bb. 77. rendezik a clark ádám teret, megépül a sikló - városrendezési ankét a budai népfrent-klubban

t hi/tr/zs/11 la

1969. április 22.

a clark ádám tér rendezéséről, a sikló ujjáépítéséről tartott tájékoztatót kedden, az 1. kerületi népfrent-klub városrendezési ankétján. dr. nagy ervin, a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának osztályvezetője. elmondta, hogy a budapesti közlekedésfejlesztési feladatok - amelyek megoldására évente csaknem másfél milliárd forintot költenek - a következő években fokozatosan a budai oldalra tolnak át. ez jelentős részben a metro építésével, illetve az abból adódó felszíni rendezésekkel függ össze.

egyik központi feladat lesz például a clark ádám tér távlati kialakítása. a jóváhagyott városrendezési terv szerint a lánchíd budai hídfője és az út, mint a főváros különlegességei, eredeti formájukban változatlanul megmaradnak, sőt a clark ádám téren levő volt máv épület lebontásával elősegítik, hogy a híd, a kapuzati rész, illetve a felette lévő várnegyed egységes, összefüggő panorámát adjon.

végleges döntés született a sikló ujjáépítésére annak helyreállításánál figyelembe veszik, hogy az eredetileg 1870-ben épült létesítmény lényegében sha sem volt és újbóli üzembehelyezése után sem lesz jelentős tömeg-közlekedési eszköz. erre utalnak egyébként a kocsijának tervezett méretei is: 14 személyt - megpedig négy ülő és 10 álló utast - szállíthat majd a várba, mintegy 100 méter magasságba.
/folyt.köv./
17.54/11

- 56 -

UR

bb. 77./ rendezik ... folyt./ 11

pályája meredekebb lesz, mint a régi volt, ugyanis a lenti állomást - a tér rendezése miatt - a hegy falához közelebb kell vinni. emiatt a régi - egyébként nagymértékben tönkrement - siklópályá helyett valószínűleg újat építenek. a felvonó kocsija, - amelynek megtervezésére az uvaterv, illetve formatervezők kaptak megbízást - modern vonalú, a környezetbe esztétikai szempontból hangulatosan illeszkedő műtárgy, lesz. üvegezett ablakaiból pomorás kilátás nyílik majd a fővárosunkra./mti/

--

bb. 78. tanzániai jószolgálati delegáció érkezett budapestre

1 sz/tné/ie/11 la

1969. április 22.

kedden kereskedelmi és pénzügyi szakértők kíséretében budapestre érkezett a. m. babu, tanzánia kereskedelmi és iparügyi minisztere, hogy tárgyalásokat folytasson Magyarország és tanzánia gazdasági kapcsolatainak fejlesztéséről. a jószolgálati delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, továbbá a külügyminisztérium és a külkereskedelmiminisztérium több vezető munkatársa fogadta.

kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke a delegáció tiszteletére kedden este a royal szállóban koktélpartit adott, amelyen a tanzániai küldöttség a magyar gazdasági élet számos képviselőjével találkozott./mti/

--

bb. 79. megkoszorúzták a kecskeméti lenin-szobrot

vid fm/11 la

1969. április 22.

kecskeméten kedden lenin emlékünnepséget tartottak a nagy proletárvezér születésének 99. évfordulója alkalmából. az ünnepség a leninről elnevezett városnegyedben, a nemrég felavatott lenin-szobornál zajlott le, ahol megjelentek a városi pártbizottság, a tanács és a népfrent bizottság vezetői, a környező üzemek a város valamennyi pártalapszervezetének képviselői, a kisz-isták és az iskolások küldöttei. az ünnepi beszéd után koszorút helyeztek el a szobor talapzatán./mti/

--

- 57 -

18.00/11

UR

bb. 80. gustáv husák köszönő távirata kádár jánoshoz

j/zs/il la

1969. április 22.

gustáv husák, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának első titkára táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, megválasztása alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

--

bb. 81. budapesten aláírták

1 tf/tr/zs/il la

1969. április 22.

a magyar írók szövetsége és a bolgár írószövetség 1969. évi együttműködési munkatervét. az okmányt magyar részről molnár géza, a magyar írószövetség külügyi titkára, bolgár részről dimitr gundov, a bolgár írószövetség titkára hitelesítette aláírásával. a munkatervet előkészítő tárgyaláson egyébként háromtagú bolgár delegáció vett részt dimitr gundov vezetésével./mti/

--

bb. 82. az egyetlen múzeum, amelyet a tanácsköztársaság alapított - jubileumi kiállítás a kelet-ázsiai műkincsek budapesti tárházában

t tf/tr/zs/il la

1969. április 22.

dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese kedden megnyitotta a budapesti hopp ferenc kelet-ázsiai művészeti múzeum legértékesebb gyűjteményeiből rendezett kiállítást. ritka jubileumhoz fűződik ez a bemutató; a népköztársaság útján levő múzeumot 50 évvel ezelőt alapították - a tanácsköztársaság közoktatásügyi népbiztosságának határozata nyomán. a névadó, hopp ferenc gyűjteményével vetették meg az alapjait ennek a múzeumnak, az egyetlen kiállítási intézménynek, amely a tanácsköztársaságnak köszönheti létrejöttét. egyébként a jubileumi kiállítás egyik része a főépületen kívül a gorkij fasorban levő kina múzeumban kapott helyet.

/folyt. köv./

18.30/um

18.30/um

- 58 -

bb. 82./ az egyetlen .. folyt./ il

páratlan érdekességű anyag várja a látogatókat. egyaránt fellelhetők a múzeum fő gyűjteményében a közel-keletről, mongóliából származó, kőbe metszett legrébbi ábrázolások, a mai pakisztán területéről gyűjtött 3.-4. évszázadi buddha szobrok és olyan ázsiai miniatúrák, amelyek a 16.- 19. században keletkeztek. hopp ferenc eredeti gyűjteményének legszebb műtárgyait önálló kollekciónként helyezték el a kiállításon. a kina múzeumba, telepített, jubileumi bemutató anyaga hat terem tölthet meg. van itt vietnami, koreai, és japán műtárgyak a 8. századtól kezdődően a 16. század végéig, közöttük különösen a kerámiák - vietnami mesterek munkái - jelentik a legszínesebb, legértékesebb kincseket.

a múzeumalapítás évfordulójára az intézmény különleges kertjét is rendbehozták, restaurálták hopp ferenc műemlékházát is.

a megnyitó ünnepségen nagy számban vettek részt kulturális, művészeti és tudományos életünk ismert személyiségei. ott volt a diplomáciai testület több tagja is./mti/

--

bb. 83. székesfehérvárott megkezdődött a néphadsereg művészegyüttesének jubileumi hete

vid fm/ká/il la

1969. április 22.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese husz esztendő. ebből az alkalomból az együttes jubileumi hetet rendez, amelynek első előadására kedden este székesfehérvárott került sor. az együttes ének- és táncokara, valamint népi zenekara adott ünnepi műsort./mti/

--

bb. 84. kisopera bemutatója kecskeméten

vid fm/il la

1969. április 22.

első évadjának záró koncertsorozatát tartja kecskeméten az alföldi város új szimfonikus zenekara. ennek során kedden a városi művelődési központ dísztermében - három előadásban - bemutatták „a színigazgató”, című egyfelvonásos Mozart-operát, a fővárosi operaház művészeinek közreműködésével./mti/

--

18.47/il

18.47/il

- 59 -

bb 85. „ az igazat, csakis a tiszta igazat,, - a leningrádi művészek bemutatója

t pr/mm/um zs la

1969. április 22.

kedden a vigszínházban megtartották harmadik bemutatójukat a leningrádi gorkij akadémiai drámai nagyszínház magyarországon vendégszereplő művészei. a néva parti színészek d. alj dokumentum drámáját játszották „ az igazat, csakis a tiszta igazat,, címmel. a drámát 1967 októberében mutatta be a gorkij színház s azóta színháznál többször játszották leningrádban.

a darabot georgij alekszandrovics tovsztonogov, a szovjetunó lenin és állami díjas népművésze rendezte. a nagy tapssal fogadott budapesti előadás főbb szerepeiben v.i. sztrizselcsik, sz. sz. karnovics-valua, v.k. illics, m.a. prizvan-szokolova és j.a. tebegyev lépett színpadra./mti/

--

bb 86. időjárásjelentés

j/um la

1969. április 22.

a meteorológiai intézet jelenti kedd este:

enyhe marad az idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások már országszerte záporokkal, helyenként zivattal. többfelé élénk, időnként erős délnyugati, elsősorban a dunántúlon nyugati, északnyugatra forduló szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 17-22 fok között./mti/

--

- 60 -

19.20/um

19.2

bb.87. ilku pál fogadta a kazah küldöttséget

k ms/j/11 la

1969. április 22.

ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter kedden délután fogadta az sz. n. imasev vezetésével hazánkban tartózkodó kazah küldöttséget. a baráti találkozón jelen volt mihályfi ernő, az mszbt elnöke, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese és jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője./mti/

--

bb. 88. véget értek a kazah kultura napjai - nagy sikerű záróhangverseny csepelen

t ms/j/11 la

1969. április 22.

kedden este a csepel- vas és fémművek munkásotthonában tartott nagy sikerű záróhangversennyel véget ért a kazah kultura napjainak ünnepi eseménysorozata. a záróhangversenyen részt vett révész géza, az mszbt alelnöke, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, molnár ernő, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára, monori istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője és kovács lászló, a 21. kerületi pártbizottság titkára. ott volt sz. n. imasev vezetésével a kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó kazah küldöttség, f. j. tyitov a szovjetunió budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség több vezető munkatársa.

vigh lajos, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának titkára megnyitó szavaiban méltatta a kazah kultura napjainak jelentőségét és kifejezte a csepeli dolgozók örömét, hogy a lenin születésének 99. évfordulóján megtartott záróhangversenyen közvetlenül is alkalmuk van gyönyörködni a kazah vendégművészek előadásában.

ezután a kurmangazi kazah népi hangszeregyüttes és az kazah államnépi együttes adott nagy sikerű ünnepi műsort.
/folyt. köv./
10.30/11

- 61 -

19.2

bb. 89. fogadás a vietnamban utazó magyar delegáció tiszteletére

i pr/j/il la

1969. április 22.

Sarlós Istvánnak, a fővárosi tanács vb. elnökének, a hazafias népfront országos tanácsa alelnökének vezetésével májusban három tagú küldöttség utazik a vietnami demokratikus köztársaságba. a vdk hazafias frontjának meghívására utazó küldöttség tiszteletére kedden vacsorát adott Hoang Luong, a vdk magyarországi nagykövete. a vacsorán megjelent Erdei Ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára; Sarlós István, a fővárosi tanács vb. elnöke, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, Zalka András, a Kültügyi Minisztérium főosztályvezetője, Mátyás László, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, Sebestyén Nándor-né, az országos béketanács titkára. ott volt Luu Kiem, a Dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének attaséja s a vdk budapesti nagykövetségének több munkatársa. /mti/

bb. 86. /végetértek a kazah... folyt./e

t ms/j/e la

A hangverseny után az MSZBT országos elnöksége, a Művelődésügyi Minisztérium, valamint a Csepel Vas- és Fémművek Pártbizottsága fogadást adott a vendégek tiszteletére a munkások otthonában. a fogadáson Révész Géza, az MSZBT alelnöke a társaság aranykoszorus plakettjét nyújtotta át a kazah állami népi együttesnek és a kurmangazi kazah népi hangszeregyüttesnek, kiváló művészi munkájuk elismeréseként. ezután átadta az MSZBT aranykoszorus jelvényét sz.n. Imasevnek és a kazah küldöttség tagjainak, a művészegyüttesek vezetőinek és több tagjának. a baráti összefüggésű Molnár Ernő, a Csepel Vas- és Fémművek Pártbizottságának első titkára és sz.n. Imasev pohárköszöntőt mondott. /mti/

- v e g e -

- 62 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. április 23.

bb. 1. megkezdték a mátyás templom oldalfalainak restaurálását

i bsb/mm/1e811 la

1969. április 23.

Az országos szakipari vállalat díszítőfestői, iparművészei, a Mátyás templom főhajójában befejezték a mennyezet-restaurálási munkákat. az állványokat is lebontották, s ezzel az idegenforgalmi szezon kezdetére feltárták a gazdagon díszített mennyezeti ornamentikát, amelyet a többszöri átfestés, majd a háborús sérülések következtében több mint fél-évszázada nem láthattak eredeti színeiben a látogatók.

A díszítő festők most az oldalfalak restaurálásával folytatják a munkát. a mintegy 850 négyzetméteres falfelület 60-70 százaléka ment tönkre az utóbbi évtizedekben. ezért bonyolult vizsgálatokkal, kutatómunkával kellett meghatározni a régi festékek eredeti színárnyalatát. a háború előtti átfestések mesteremberei ugyanis az időközben megszükkült, megsötétedett színeket kapták ki az új festékből is, s nem vették figyelembe, hogy az eredeti színek „megöregedtek”, a kutatások alapján most az eredeti falfestés „ifjúkori” színeit idézik fel, s valóban megfiatalítják a díszeket. gondoskodnak a színek további megőrzéséről is. szintetikus kötőanyagot kevernek a festékhez, így a falfelületen kialakuló szintetikus hártya megvédi a díszeket az elszíneződéstől, a gombásodástól, az oxidációtól. /mti/

- 1 -